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Huszonegyedik évfolyam. 28. szám. Debrecenben, 1901. Julius 13.

DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Megjeleli hetenként egyszer szombaton, máidéi ivén.
Előfizetési ár: eg .‘sz évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.
Egyes szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendők.

A mi vallásunkról.*
I.

Igen tisztelt értekezlet!
A jelen alkalommal a mi vallásunkról akar­

ván értekezni, előre is kijelentem, azt a vallást 
értem, a melyben mi születtünk, növekedtünk és 
élünk; a melyet most hívnak ev. reformált val­
lásnak ; régebben helv. hitvallásnak, majd refor­
mátusnak ; követőit nevezték, sőt ma is nevezik 
kálvinistáknak; hívják még ezt magyar vallásnak 
is. Evangyéliominak nevezzük, mert a Jézus ta­
nításain alapszik, reformáltnak, mivel megtisztít 
tatolt a reformáció idejében, minden olyan tan­
tól, szertartástól, melyek az Isten igéjében nem 
találhatók. Kálvinistáknak hivattatunk, mert azon 
vallásfelekezethez tartozunk, melyei Kálvin el­
méje, szive, lelke, hite szeretető alapított. Isten­
nek ez a nagy embere, kinek hamvai ott porla- 
doznak a szabad Schweicznak ama városában 
Genfben, melyet ö tett Jézusban való hitének- 
rendíthetetlen erejével polgárikig, lelkileg sza­
baddá, vagvonilag szellemileg nagygvá virágzóvá. 
Magyarnak hívják ezt a mi vallásunkat hazánk­
ban, mert csaknem kizárólag mi magyar nyel­
ven beszélők valljuk magunkénak.

Erről a mi vallásunkról akarok egyet mást 
elmondani tehetségem szerint. Szükségesnek lá­
tom ezt, hogy az ehez való ragaszkodást — ha 
tudom — felébreszszem, legalább hallgatóim szi­
vében és lelkében.

Sok bajunk van mondják, sok sebtől vérzik 
vallásunk. „Pusztulunk, fogyunk: orvosoljuk hát 
a bajt inig nem késő.™

Ajánltatnak is orvosszerek, de sajátságos, 
hogy ezek nagy része, az úgynevezett korszel­
lemhez idomított keresztyén elvek, melyek szépek, 
de gyengék, erötelenek a mi bajaink orvoslására.

* Részben 
értekezletén.

felolvastalott a debreceni egyházmegye ez évi
Szerk.

Éppen az ilyen elvek terjedése a baj oka. Min­
den keresztyén felekezet vallásában feltalálhatók 
ezek az elvek, s azért van, hogy sokan igy gon­
dolkoznak „miért ne mennék át, ha világi ér­
dekem úgy hozza magával, a másik valláshoz, 
ott is lehetek jó, Istent félő ; sőt miért ne len­
nék bármely valláshoz nem tartozó is — felekezet- 
nélküli — azért lehetek jó ember és keresz­
tyén ? ! “

Nem úgy van, nincs igazságuk az igy gon­
dolkozóknak, de nincs igazságuk azoknak sem, 
kik félnek mindenkor, minden helyen, minden 
körülmények között hirdetni tanítani, terjeszteni 
azokat az elveket, igazságokat a melyek a mi 
vallásunk javára erősítésére szolgálnak, a melyek­
kel reformálta a mi vallásunkat Kálvin.

Ezek az igazságok nem mások, mint a melyek 
az, és csakis az evangyéliomban vannak meg.

Mellesleg mondva, annyira gyengék vagyunk 
vallásunk iránti ragaszkodásban, hogy kivált a 
nyilvánosság terén: inkább szeretjük használni 
az átalános protestáns nevezetet, mint azt az ősi 
kálvinista reformátust.

Igaz, a név néha lényegtelen külső, de itt 
hatalmas erő, mely lelkesedést szül, zászló, melyre 
ezrek meg ezrek hite, szabadsága, küzdelme szen­
vedése győzelme van írva.

Erő van ebben a névben reánk nézve, 
evangyéliomi hittel, szeretettel, lelkesedéssel tel­
jes erő, mely megismertette az igazságot és ez 
szabadokká tette az embereket, népeket, orszá­
gokat ; mely legyőzte a bűnt, a világ szerelmét, 
tisztává tette a családi életet, mértékletlenkedés, 
zabolátlanság helyett a munka, szorgalom tem­
plomát állította a családba, a társadalomba, s 
telte annak tagjait világ szerint is boldoggá, elé­
gedetté ; országokat népeket gazdaggá elöhala- 
dottá. Hordozta fent a tudomány, a népnevelés 
fáklyáját, hogy a setéiben ülő nép lássa meg és 
győződjön meg arról, hogy mindent, a mi szép
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és jó. boldogító, feltalálhat a Krisztus evangyéli- 
omában és csakis abban. Ennek a névnek nagy 
honierejét megértjük felfogjuk : ha a mi vallá­
sunk egyik legnagyobb reformátorának nevéről 
nevezett kálvinismus hatását főbb vonásokban 
felelevenítjük, nem csak most a jelen órában, 
hanem mindig és mindenkor inig ev. reformált 
keresztyéneknek mondjuk és valljuk magunkat.

A mi vallásunk őskori keresztyén vallás. 
Eredete ott van az Isten igéjében. Hogy ilyen, 
kiváló mértékben a reformatio egyik legnagyobb 
hitbajnokának Kálvinnak köszönhetjük, kit az 
isteni kegyelem kibeszélhetetlen bölcsessége oda 
vezérelt Genfbe, ebbe a szép, de az akkori idő­
ben erkölcsileg romlott városba. Ott volt ö, az 
Isten igéjének igazi hirdetője. Mi volt Genf? Egy 
kies helyen fekvő gyönyörű város, melyet Isten 
megáldott üdítő levegővel, szelíd éghajlattal, szép 
elragadó vidékkel, szerencsés fekvéssel. Mi volt 
erkölcsi tekintetben ? Egy romlott feslett város. 
A testi élvek bűnös szenvedélyeinek lerakodó 
helye. Mértéktelenség, dobzódás, önzés, hitetlen­
ség, emberi kevélység városa. Kívül szép, mint 
a kicifrázott koporsó, belül pedig a rothadó 
holttest. Mivé tette Kálvin, rövidre terjedt mun­
kásságával. Istenbe vetett rendíthetetlen hitének 
erejével, tudományával, az Isten igéjének hirde­
tésével ? Világító toronynyá. mely megmutatta a 
népeknek, ide jöjjetek, ide zarándokoljatok, ha 
szabadságot, mértékletességet, szorgalmat, evan-

gyéliomi tiszta hitet szeretetet akartok látni. Jöt­
tek Isten által meggyujtott ezen tiszta evangyé- 
liomi világossághoz népek, nemzetek.

Lettek hitben erősekké, megismerték az igaz­
ságot és az szabadokká tette őket. Azt mondják 
és igazán mondják: a hollandok skótok polgári 
szabadságukat, alkotmányukat, jólétüket, művelt­
ségűket, annak az igaz krisztusi evangyéliomi 
vallásnak köszönhetik, melyet a genfi reformá­
tor által az isteni kegyelem adott a népeknek.

Az Észak-amerikába kivándorolt angol puri­
tánok. az oda üldözött francia hugonotlák, ennek 
a vallásnak hívei voltak. Mivé telték azt a világ­
részt ? Hol van tisztább polgári szabadság, egyéni 
jólét, józan műveltség, vallásosság, valódi hitélet, 
mint messze távolban az általuk alapított köz­
társaságban. Miért érték el ezek a boldognak 
mondható népek, ezt a boldogító jelent ? Mert 
ők nemcsak külsőleg fogadták el az evangyéliomi 
reformált vallást, hanem tiszta valóságában.

A mi hazánkba is átjött csakhamar nem­
csak a Luther, hanem schweici reformátorok által 
megtisztított evangyéliom is. A magyar faj épp, a 
kálvini reformátiót fogadta el. Mi lett ilt a ha­
tása ? Feleljünk reá másik kérdéssel, mi lett volna 
e nélkül nemzetünkből? Ősi alkotmányából, 
nemzeti léteiéből ? Lett volna németté s szolgává. 
Az a megtisztított evangyéliomi hit adta, nevelte 
a Bocskaiakat, Bethleneket, Rákócziakat, mind­
azokat a dicsőket, kiknek emlékére „lángolunk

TARCA.

Újabb pótadatok a belényes-ujlaki ev. ref. egyház 
történetéhez 1900.

Pénztárnokok voltak: 1868—1873-ig Balog Mihá'y, 
1873 1874-ig Molnár Gergely, 1874—1881-ig B. Bállá 
Mihály, 1881—1885-ig Molnár János 1885—1888-ig B. 
Bulla János, 1888—1894-ig Cs. Balog István, 1894—1898-ig 
Molnár Mihály. 1896 1899-ig Bálint József 1899-től a 
mai napig Balia L. János. íökepénz volt 1900. január 7-én 
1408 k. 49 f. Bevétel volt lü8 k. 32 f. Kiadás 165 k. 
83 f. maradvány 3 k. 40 f. Magtárnokok voltak: 
1868 —1873-ig Balog Mihály, 1873—1875-ig Molnár 
Gergely. 1875—1883-ig K. Bulla Károly, 1883—1885-ig 
Id. Molnár János 1885—1889-ig r. Balog Mihály, 
1889—1891-ig Bálint József, 1891—1895-ig Balog Ba­
lázs 1895—1896-ig Kiss János, 1896—1898-ig Molnár 
Mihály, 1898—1899-ig Bálint József 1899-töl a mai 
napig Balia L. János. Töke tengeri volt 1900. január 
7-en 8UU0 liter. Bevétel tengeriből 3418 liter, kiadás 
1503 liter. Maradvány 916 liter. Eladott tengeri árából 
Levelei 116 k. 74 f. kiadás 106 k. Maradvány 10 k. 
70 Ml.

Gondnoki számadás 1900. január 7-é.n
Bevétel: 533 k. 36 f., kiadás 532 k. 36 f. Ma

radvány semmi. Ebbe nincs beszámítva a lelkész és 
tanító fizetése.

Jelenlegi egyházgondnok F. Balog János, egyházfi 
Vura Mihály.

A belényesi ev. ref. egyház történetében (melyet 
Vállaji Sipos Imre belényesi ev. ref. lelkész irt, s 
1883-ban kiadott) a 45. lapon a belényes-ujlaki ev. ref. 
egyházra vonatkozólag ez áll :

„IV. B.-Ujlak csak a 18. században lett rendes 
egyházzá. A 18. >zúzádban Gálli György bírta, s való­
színű hogy lakosai ekkor mar reformátusok voltak, még 
pedig tisztán magyarok. Mikor telepedlek meg ott ro­
man ajkú lakosok? nem tudjuk. De már maga a liszta 
magyar név következteti hogy a megalakuláskor tiszta 
magyar község voll. Az egyház 1750-ben már szervez­
kedett, de rendes egyházzá csak a 18, század utol­
ján lett.“

Iskola. A belényes-ujlaki mester (tanító) első fize­
tés-leveléből az tűnik ki, hogy a belényes-ujlaki ev. 
ref. (akkor ref. és helv. hitv.) elemi népiskola a 18. szá­
zad közepén 4 osztályból állott. I-ső osztálybeliek vol­
tak az „Ahécések“ Il ik osztálybeliek a „jó olva ók“ 
III ik osztálybeliek „kik könyv nélkül valót tanultak u. 
m.: Kátét. Históriát és Zsoltárokat“ a IV-ik osztálybeliek 
„a jó deelinisták.“ Abból, hogy itten az elemi iskolá­
ban deelináliót is tanultak, azt következtetem, hogy a 
IA-ik elemi osztályba járó fiuk a magyar és latin nyelv 
elemeit egyszerre eg fittesen tanulták; vagyis az ak-
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és sírva fakadunk,“ kik vérök hullásával, keser­
ves kínszenvedéseikkel megoltalmazták e haza 
alkotmányát, törvényeit, nemzetünk léteiét, az ö 
vérök töl öntözött földből fakadt fel a polgári 
szabadság rózsafája. Nem akarom vallásunk ősei­
nek tulajdonítani egyedül nemzetünk fentmara- 
dását, mert hisz azokkal együtt küzdöttek szen­
vedtek a megtisztított vallás testvér felekezete is, 
ö velek együtt harcoltak, a nemzet ölő jezsuita 
törekvéseket megsemmisíteni akaró katholikusok 
is; de annyit kimondhatok az igazságnak meg- 
felelöleg : Bocskai, Bethlen, Rákócziak szabadság- 
harcosai tulnyomólag a mi vallásunk fiai voltak; 
még a Rákóczy Ferencz szabadságharcaiban is 
a kuruc harcosok 9/l0-része református vallásu 
volt. A Rákóczy szabadságharc elbukása után 
bekövetkezett elcsüggedés, elnémetesedés gyászos 
korszakában, hol őriztetett meg jobban -a nem­
zeti érzés? Hol zengett édes hazai nyelven a 
zsoltár ? Hol hirdettetett magyar nyelven az Isten 
igéje? Azokban az üldözött iskolákban, templo­
mokban, melyeket vallásunk ősei építgettek s 
tartottak fel nagy buzgősággal és sok áldozatok­
kal. Egyik helyről kiűzték őket, elvették templo­
maikat iskoláikat; vették vándorbotjukat és men­
tek oda, hol elvett kőtemplomaik helyett, épít­
hettek, ha másból nem tudtak nádból és sárból, 
de vitték magukkal hitöket, nyelvűket, s lettek 
azok a külsőleg szegény hajlékok Istennek és a 
hazának templomivá; vallásunknak, nemzetisé­

günknek, lételünknek fen tartó erős oszlopivá. 
Egyetlenegy nemzetnek a fiai sem szenvedtek 
oly hosszas üldözéseket, mint a mi vallásunk 
hívei itt édes hazánkban. Másutt is voltak üldö­
zések, másutt is nyomták sajtolták az evangvé- 
liomi hitnek követőit, de oly következetesen, oly 
megszűnés nélkül századokon keresztül sehol 
sem. A szabadságharcokban leginkább ők har­
coltak és hullottak el a esatatéreken az idegen 
zsoldos hadakkal küzdve ; a békésnek látszó 
években üldöztettek a törvény és jog szine alatt. 
Csuda, hogy ennyien vagyunk. Nem segített 
minket a jó Istenen kívül soha senki, hanem 
fosztogattak, a hol lehetett irtottak, és mégis 
megvagyunk. Észszel, erővel, Istenbe vetett erős 
hittel munkáltunk hazánkért, véreztünk annak 
jóllétéért elöhaladásáért, szabadságáért. Részünk 
van ezeknek kiküzdésében. De honnan van, 
hogy a mi vallásunk elvégre is kikiizdötte sza­
badságát, és ezzel együtt a polgári szabadságnak 
is erőt, alapot adott: mégis mintha most a je­
lenben szünetelne az evangyéliomnak embert, 
társadalmat átalakító ereje. Miért nem látszik 
meg a kálvinismusnak a polgári szabadság mel­
lett, jólétet, vagyonosodást, is adó hatása, mint 
más népeknél? Miért napjainkban sok emberben a 
vallásunk iránti közöny, mely a hittagadásig megyen? 
Miért a szegénységgel küzdéssé miatt a hazából való 
kivándorlás, felekezetnélküliségbe sülyedés? Miért 
kezdünk fogyni hazánk némely vidékén ?

kori deelinista osztály, előkészítő osztály volt a gymna­
sium első classisára.

1895—1898-ig az elemi vegyes iskala 5 osztályú 
volt. 1898. óta 6 osztályú. Az ismétlő iskola 1894. óta 
két osztályú. 1891. óta az iskoláztatás ingyenes.

1888-ig a vizsga virágvasárnáp délután volt. 1898-tól 
a rendes vizsga mindig július második felében van.

Az első félévi vizsga február végén a Dekanátus 
előtt történik.

Iskolakezdet, szeptember első vasárnapján, iskola­
kezdetet megelőző nap a templomban alkalmi egyházi 
beszéd tartatik. Másnap hétfőn reggel a templomban 
az iskolai év alkalmi imával nyittatik meg. Az iskolába 
ekkor feljött fiú és leány gyermekek mind a templomba 
mennek. Istenitiszteiet után lelkész és gondnok nehány 
presbiterrel lemegy az iskolába, s ott az iskolások előtt 
rövid alkalmi beszédet tart.

Az iskoláztatás fájdalom nem rendes. Járnak 
ugyan már szeptember hóban iskolába, de alig 40—50 
12Ö iskolaköteles közül. Csak novembér hó 10-étöl 
kezdve van ki az egész létszám, de március hó 2-ik fe­
lében már egy negyeddel csökken a létszám, áprilisban 
alig fele, májusban feleformán, június és julius hóna­
pokban felváltva 40—70 a létszám. A tanító beadja a 
bíróhoz a mulasztók névsorát. A biró ki is doboltatja 
hogy a szüle küldje iskolaköteles gyermekeit az is­
kolába.

De annak kevés, és ideig óráig való eredménye 
van csak is. A biró nem mer iskolamulasztásért bün­

tetni. Bibliaolvasás az iskolában, a templomban, és a 
családban. Nagy hiba az, hogy az elemi iskola tanter­
vébe nincs felvéve a Bibliának vasárnap délelőtt az is­
kolában olvaslatása. Ez előtt 30 évvel, de lehet később 
is egy darab ideig talusi iskolában vasárnap délelőtt 
templom után az Abécések imádságokat tanulni jártak 
fel az iskolába, az olvasni tudók pedig a Bibliát olvasni. 
Sőt a zsoltárosoktól, kiknek templomba kellett járni 
megkérdezte a tanító miről prédikált a tiszteletes uram? 
ez a szent ige hol van megírva? És azt a részt olvas­
tatta fel legelőbb velők. Most vasárnap talán sehol se 
járnak az elemi iskolások iskolába imákat tanulni, és 
a Bibliát olvasni ? Nincs is Biblia az iskolában, talán 
még a tanítói hajlékokban sincs mindenütt. Az egyhá­
zak a rég múlt jobb időkben vettek az iskolába Bibliát, 
de most erre mindenütt feleslegesnek tartják költeni. 
A keresztet a római katholikusok mindenüvé be akarják 
vinni, még oda is, hol annak éppen semmi helye sincs. 
És mi a Bibliát nem akarjuk sehova teljesen egészen 
bevinni. A templomban textus felvételekor hallanak va­
lamit a hívek a Bibliából, az egyházi beszédbe is van 
beszőve egv-egy szentirásbcli hely, a Biblia is magya­
ráztad k olykor: de nem történt meg az sehol, hogy a 
Bibliának állandó helye legyen a kathedrában. Nagyobb 
syinbolumunk nekünk a biblia mint a római katholiku- 
soknak a kereszt. A papszékben állandóan ott van a 
zsoltár, ott is van annak a helye. A bibliának pedig 
mindig a kathedrában volna helye, és pedig azért, hogy 
abból mindennap olvassanak a hívek előtt egyes rész-

»Äi a
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Mindezen kérdésekre feleletet találunk Kál­
vinnál vallásunk nagy reformátoránál. Mi volt 
oka Genf erkölcsi s társadalmi megromlásának ? 
a Krisztus evangyéliomának nem ösmerése, az 
Isten igéjétől való elszakadás, az isteni tekintélyé­
nek megtagadása, ezek szülték a vallástalansá- 
got, hitetlenséget, vagy a vakhitet; ezek nyo­
mán bejött a családokba az erkölcstelen kicsa­
pongás. mértéktelenség, fényűzés s több eféle 
bűnök. A mi társadalmunknak melyek a bajai? 
V állás iránti közöny, hitetlenség, szegénység, a 
szeszesitalokkal visszaélés, a családi élet tiszta­
ságának megromlása s több ilyenféle egymásból 
folyó bűnök, mert a bűnök egymást szülik és 
nevelik. Miáltal reformálta Kálvin az egyházat, a 
családot a társadalmat Genfben? Nem más által 
mint az Istennek igaz igéje által. Ezt vitte be" 
az emberi szivekbe, a családba s a társadalomba, 
bevitte pedig a templomi szószék, a szentirás 
szolgálatába álló józan tudomány, az iskola és 
a biblián alapuló egyházi szervezet által. Bajaink 
föforrása a biblián alapuló isteni tekintélynek le­
rombolása ; orvossága természetesen nem más 
lehet, hogy a mi romokba akar dőlni, azt felál­
lítsuk s megszilárdítsuk. Értekezésem további 
része ezen gondolat körében fog mozogni.

Hányadik család az, mely tiszteletben tartja 
a mai időben a bibliát ? hányadik melyben oly­
kor olykor olvassák is. Őseink olvasták és jár­
tasak voltak benne, a családoknak féltett kin-

csök volt. Vigaszt, erőt, rendíthetetlen hitet vet­
tek belőle, ebből szerették meg vallásunkat, ugy 
hogy, semmi hatalmasság el nem tántorította 
őket. Ebből merítették azt a csudálatos erős hi­
tet, mely megtanította az embereket, félni az 
Istent, de nem rettegni az emberek előtt. Meg­
hajolni kész engedelmességgel az Isten paran­
csolatai előtt, de felemelt fővel tűrni az embe­
rektől vett csapásokat.

Fodor Sándor,
szerepi cv. ref. lelkész.

T A N Ü G Y.
Iskolaszéki ülés.

A debreceni ev. ref. egyház iskolaszéke f. hó 7-én 
délelőtt ülést tartott az egyházianácsteremben. A tagolj 
majdnem teljes számban un gjelentek.

Első sorban Jener Miklós jegyző olvasta fel a 
múlt presbiteri gyűlés határozatát, melv szerint isko­
laszéki elnökül ideiglenesen egy évre Kiss Albert vá­
lasztatott. Az éljenzéssel fogadott határozat felolvasása 
után Kiss Albert emelkedett szólásra. A helyzet és a
körülmények hatása folytán fogadta el — úgymond _
a megbízatást. Mivel c~ak ideiglenes intézkedésről van 
szó, nem érzi most feladatának, hogy reformszerü, rész­
letes programmot adjon. Majd, ha 'az iskolák fejleszté­
sére vonatkozó bizottsági javaslat a városi közgyűlésen 
is tárgyalva és elfogadva lesz, el jön az ideje, hogy a 
további teendőket megbeszéljük. Most csak rámutat 

átalánosságban — azokra a panaszokra, melyek a 
helybeli lapokban név nélkül és név alatt napvilágod hit­

ieteket a templomban, iskolában és családban mindig fő­
helyen legyen a Biblia, és mindenütt olvastassák az. 
csakis igy frissül fel a lankadó hitélet.

Iskolai ünnepélyek, iskolai ünnepségek több ízben 
tartattak a millenáris év kezdetétől fogva az iskolában. 
Ilyen sikerült iskolai ünnepségek tartattak az „ezred- 
é\es ünnep alkalmával,»„Erzsébet királyné emlékére“ 
.Az 1848-iki törvények szentesítésének félszázados em­
lékére“.

Az iskolások resztvettek rnég más ünnepségeken : 
többek közt Erzsébet királyné szobrának templomunk 
mellett leleplezése alkalmából. Mindezen ünnepségeken 
lelkész és tanító alkalmi beszédeket és felolvasásokat 
tartottak, az iskolások énekeltek és szavaltak az előirt 
programúi szerint. A belényes újlaki ev. ref. iskolában. 
Erzsébet kiráhné emlékére 1898. október 9-én délelőtt 
1 212 órakor a következő sorrenddel tartatott gvászis- 
kolai ünnepély:

1. Te benned bíztunk eleitől fogva. Énekelték az 
iskolások. 2. Tanító felolvasott Erzsébet királynéról. 3. 
.Erzsébet királynő“ szavalta Matolcsy Árpád. 4. Titkos 
bú" szavalta Demo Róza. 5. „Az ismeretlen hon“ sza­
valták Bállá Péter és Imre. 6. „Királynénk halálára" 
szavalta Matolcsy Gyula. 7. „Halld meg lélek, mert 
neked beszélek*. Énekelték az iskolások, 8. A mi 
nagy asszonyunk“ szavalta Sípos Lujza. 9. Fohász“ 
szavalta Cs. Bállá János 10. „A sír“ szavalta Sípos 
Jolán. 11. „Uyászének“ Énekelték az iskolások 12 Az 
anya és gyermeke“ szavalta Molnár Juli. 13. „Feltá­

madás“ szavalta Lőrinc Eszter. 14. „Nincs már szivem 
félelmére“. 15. Lelkész végszava.

Erzsébet királyné szobra. Erzsébet királyné szob­
rát jószántából készíttette felső Balog János, 1900. jan. 
7-ike óta egyházgondnok. Anyagi segítséggel járultak a 
szobor létesítéséhez: Balog Balázs, Cs. Balog István, 
P. Bálint Sándor és Marton István. A szobor főszolga 
bírói engedélyivel Ilúsvét II-pd napján délelőtti isteni­
tisztelet után nagy közönség, jelenlétében a lelkész által 
tartott alkalmi beszéd és szavalat, Sípos Jolán alkalmi 
szavalata és a Hymnus eléneklése után lelepleztetett 
az ev. ref. templom mellett, s átadatott az egyház cs 
község közös gondozása alá.

A szobron aranyozott nagy betűkkel e felírás van : 
„Erzsébet királyné emlékére“. Készítette I. B. 1.

Harangozás. A harangozási szokások nem egyfor­
mák mindenütt. Ez egyházban is más a harangozási 
szokás, (mint épen a szomszéd egyházakban)

Közönséges vasárnapokon délelőtt is délután is 
d-szor szól egymásután harang. Előbb szól a nagy 
arang, azután a középső, végre a nagy haranggal a 

kis harang összehuzatik. Ünnepnapokon harmadszori 
mrangozáskor mind a három harang összehúzatik. 
Innepek szombatján este 7—8 óra közt a harangok 
az ünnep jelzésére összebúzalnak. Óesztendö estéjén 
es új év reggelén az összes harangok ineghúzatnak 

Hétkóznap csak a nagy harang szól. Bűnbánó 
fielen azonban előbb a nagy harang, azután a kis és 
nagy harang együttesen húzatik meg. Templomban es-
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tuk s a mely nyilatkozatok úgy őt, mint az iskolaszék 
minden egyes tagját, aggodalommal töl töt lék s tölthetik 
el. Megkérdezte e tárgyban úgy az iskolalátogatást végző 
egyházmegyei küldöttséget, mint a vizsgákat vezető lel­
készeket s mindkét irányból azt a választ nyerte, hogy 
elemi oktatásunk a tanítás eredményét illetőleg csali- 
nem minden iskolában magas színvonalon áll. Közli 
ezt, mert hiszi, hogy e nyilatkozatok az iskolaszék tag­
jaira is megnyugtatókig hatnak. Azok a bajok, melyek 
a panaszra okul szolgáltak s a melyek tévesen lettek 
világgá bocsátva, lankadatlan munka, kitartó küzdés ál­
tal rövid idő alatt gyógyíthatok lesznek. Ezeket orvo­
solni tekinti legfőbb s első feladatának s kéri az iskola­
szék támogatását. Azon óhajának kifejezése után, hogy 
hogy az iskolaszék vele egyetértve fog munkálkodni is­
kolaügyünk felvirágoztatása érdekében, a gyűlést meg­
nyitja.

Lelkes éljenzés követte e beszédet, mely után 
áttérlek a napirendre. Jeney jegyző az iskolaszéki tagok 
névsorát olvasta fel, mit a tanítótestület képviselőinek 
neveivel pótoltak s az iskolaszéket megalakultnak nyil­
vánították.

Tanílótestületi elnökül a beterjesztett három jelölt 
közül egyhangúlag Káposztás Imre választatott. Az uj 
elnököt Riss Albert meleg szavakkal üdvözölte, mire 
Káposztás válaszolt. Olvastatott Mitrovics Gyula- volt 
iskolaszéki elnök levele, mely szerint az iratokat sor­
rendben az uj elnök kezeihez fogja juttatni, a pecsétet 
s a Szikszai-Gál alapítványra vonatkozó véleménycs ja­
vaslatát már most átadja.

A presbiteri közgyűlés ugyanis megbízta az iskola­
széket, hogy a Szikszai-Gál alapítványra vonatkozólag, 
melynek kamatait eddig egy főiskolai s egy utcai elemi 
iskolai tanító kapta szorgalotndijul, terjeszszen be javas­
latot az iránt, vájjon e ferde helyzeten nem lehetne-é 
oly változtatást tenni, hogy mindkét rendbeli.alapít-

ketések alkalmával a nagy harang huzatik meg. Tem­
plomi eskelés harang és énekszó nélkül itt nem történ­
hetik meg.

Temetések alkalmával énekszós halóinak, ha cse­
csemő, vagy még nem iskolás, a kis harang szól csak. 
Iskolásnak és ismétlő iskolásnak akár predikátio a kál­
iméval temettetik* előbb a középső harang húzatik meg 
fmemüeknek 3-szor, nőneműeknek kétszer, azután hú­
zatik össze a középső és nagy harang. Prédikálios ha­
lottaknak, kik az ismétlő iskolából kikerültek, előbb a 
nagy haranggal harangoznak nemök szerinti 2, vagy 
három szóló harangozás után, összehúzatván a középső 
és nagy harangok. Ha gondnok, presbyter, vagy lanító 
neje, lelkész és neje hal el, akkor mind a 3 harang 
összehúzatik. Az úgynevezett csendítés minden esetben 
- a leánynak, 3 a fiúnak, a 3-ik és negyedik harango­
zás az összehívás a különféle nemiieknél. Iskolás mai- 
imával temeltetik. Énekszós halott az, ki nem volt is­
kolaköteles vagy iskolás.

(Folyt, köv.)

Sípos yrinos.

* hl ugyan az imávali temetés nagyon gyakori. 3—4 hó­
napostól felfelé legtöbbet imával (emeltetnek itt.

vány kamataiból az utcai tanítók is részesülhessenek. 
Mitrovics Gyula javasolja, hogy mindaddig, míg a fő­
iskolában az elemi osztályok meglesznek, az eddigi gya­
korlat hagyassák meg, inert ez egyezik meg az alapító­
levél intencióival.

Dr. Erdős József nem tartja helyesnek, hogy azok 
az ifjak, kik még iskolai ‘fegyelem alatt állanak s tulaj­
donképpen nem is tanítók, versenyre keljenek a hiva­
tott tanítókkal s a jutalomdijban részesedjenek. Tasst 
Miklós nem látja a régi rendet megbontva az áljai, ha 
az eddig főiskolai tanítóknak (esküdteknek) adott szor- 
galomdíjnt most az utcai fiúiskoláknál működő tanítók­
nak adják, mert az alapító levél a „főiskolában működő 
vagy az utcai elemi iskolákhoz rektoroknak kibocsátott 
tanítókéról beszél. Egyházunkban pedig ma is működ­
nek oly tanítók, kik mint rektorok lettek kiküldve, igy 
jogot formálhatnak az alapítvány kamataihoz, x

E felszóllalások ellenében a beterjesztett javaslat 
fogadtatott el s terjesztetik az egyháztanács elé. .

Alföldi Béla kisegítő tanító julius és augusztus 
hónapi fizetését kiutalványoztatni kéri. Ki datott a jegy­
zőnek, hogy a szükséges mellékletekkel szerelje fel, 
előadói véleménynyel lássa el s terjeszszc be az elnök­
höz, ki a kiutalás iránt intézkedni fog.

Makovinska Gusztáváé korpótlék iránt benyújtott 
kérvénye felszerelés céljából szintén jegyzőnek adatott 
ki s tárgyalása a jövő gyűlés napirendjére tűzetett.

Pap Ignácz, Háló Sándor és Komlóssy Imre ta­
nítók allundóSíttatásukat kérelmezték. Dr %sig-
mond ellene, mig K. Tóth Kálmán, Herczeg János, 
Káposztás Imre és Tassi Miklós a kérelem megadása 
mellett szóltak. Véleményezés végett kiadatott egy bi­
zottságnak, melynek tagjai: Kiss Albert, Jeney Miklós 
és Káposztás Imre.

Elnök bejelenti, hogy három heti szabadságot kért 
és kapott s ez idő alatt üivsőffy József fetófja helyet­
tesíteni. Tudomásul vétetett. Ezzel a tárgysorozat ki 
lett merítve s elnök a gyűlést — a jegvzőkönvvhitele- 
sítők megnevezése után — befejezettnek nyilvánitá.

Referens.

Pár szó középiskolai vallástanárainkhoz.
A legújabb időben örömmel üdvözölhettük azon 

intézkedést, mely vallástanárainkat a tanári gyűlések 
alkalmával külön szak-koníerentiákra gyűjtötte * össze.

E konferentiák — úgy látszik — hamar kielégí­
tették a központi választmány ige veit, mert már a 
1. évi tanári gyűlés alkalmával semmi efféle kívánni 
valója nincsen.

Nekünk vallástanároknak tudnunk kell, hogv ez 
nem azt teszi, mintha semmi külön megvitatni valónk 
nem volna már.

Ha pedig van, aminthogy van is, hát édes atyánk­
fiái ! akkor ne vonuljunk vissza a szépen megkezdett 
munkától, hanem folytassuk azt. más más ágát vitatva 
s nevelve értékét hivatásunknak.

Uj tanbeosztásunk, uj tankönyvünk lesz. Nem 
helyén való lenne-e a tanári gyűlés alkalmával ebből 
kifolyólag egyes fontosabb kérdéseket megbeszélés tár­
gyává tenni? Aztán ott van a mi fő kutforrásunk; a 
szentirás, ennek mesteri kezelése tanítványaink vallás­
erkölcsi nevelésének kiváló eszköze. Legyen az hát tény­
leg is. Az erre vezető helyes módszernek megállapítása 
szintén érdekes és tanulságos tárgya lehetne összejöve­
telünknek.

Állapodjunk meg ezúttal ezen különösen fontos

1901. Julius 13. DEBRECENI PROTESTÁNS LAP
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eszménél, és cselekedjünk atyámfiai! hogy a kik közü­
lünk a karcagi tanári gyűlésen megjelenhetnek, ott d. u. 
kü'ön értekezleten adjanak számot arról, hogy miként 
kezelték a szentirást tanítványaink hit és erkölcsi isme­
reteik és érzelmeik mélyítése érdekében, a tanórákon s 
esetleg azokon kívül ?

A rendes tanórákon kívül, c célból én uz u. n. 
bibliai órákat rendszeresítettem meg tanintézetünkben. S 
minthogy nem tudhatom, hogy tiszti írsaim elfogadják-e 
az előbb kifejezett indítványt s igy lehet-e mód meg 
beszélésre ; valamint azt sem tudhatom, hogy eljutha­
tok-e arra -n gyűlésre: a cél érdekében itt óhajtom is­
mertetni, szerkesztő ur becses engedelmével, e bibliai 
órákat. Először a külső beosztást illetőleg, azután 
érdemileg.

Rövidség kedvéért nem indokolgatom, hogy tanuló 
ifjúságunk vallásos nevelésében fontos tényező a temp­
lomi gyülekezet éppen úgy, mint az ifjúsági istenitisz­
telet. hanem egyszerűen felteszem, hogy ezzel minden 
olvasó tisztában van. S még azt említem meg, hogy a 
szakrendszer által megnövekedett tananyag és a kifej­
lődött sokféle ifjúsági egylet tanulóink idejét teljesen 
igénybe veszi s az újabb idölcfoglalást lehetőleg ke­
rülni szent kötelességünk. Minden fontos érdek figye­
lembevételével a szorgalomszakok elején oly beosztást 
készítettem, mely szerint vasárnap reggel ifjúságunk 
fele a rendes templomba megy, másik fele pedig bibliai 
órára, felváltva két vasárnapon ál, s a harmadikon az 
összessel ifjúsági istenitiszteletct tartok. S ez igy megy, 
folyvást, az elmúlt tanévben p. o. a reformatio évfor­
dulójától, mit il'j. istenitisztelettel ünnepeltünk, egész 
husvétig; sőt mar okt. 31. előtt is tartottam két bibliai 
órát, úgy hogy az évet kezdő és záró istentiszteleteket 
is számítva, összesen 24 papi szolgálatot végeztem. Ez 
ugyan vasarnapról-vasárnapra lefoglalja az emberi* mint 
a templom a lelkészt, de hát nem lelkésze tartozik-e 
lenni a vallás tanár az ö tanítvány! gyülekezetének? S 
lehet-e ránézve is örvendetesebb, biztatóbb, mint midőn 
a magasságos Isten dicsőségének zengcdezése avagy7 
nagyságos dolgainak fejtegetése közben egy-egy figyel­
mes tanítványa arcán a benső felbuzdulás igazi jelét 
szemlélheti ? Az a hirdetett ige : az evangvéliom : Isten­
nek hatalma, mely idvességre munkál a szivekben.

De lássuk mit csinálunk a bibliai órákon.
Ifjúságunk fele a templomi harangozás alatt egy 

tágas teremben összegyűl, zsoltárral és szcntirással. 
Bemen vén közéjük azonnal, a reggeli tanulás előtti ima 
elimádkozása után énekléshez fogunk, vezetője magam 
vagyok ; majd imádkozunk, melyet már én mondok elő 
könyvnétkül. szabadon a kitűzött tanítás tárgyának meg­
felelően. Ezután valamely alkalmas, tanulmányainknak 
vagy helyzetünknek meglelő helyet megnevezek a szent- 
irasbúl és azt tnindenik tanuló kikeresi s közülük egy 
felolvassa.

A felolvasott szent igéket fejtegetem aztán, ren­
desen félórán át akképpen, hogy a ben foglalt tételeket 
feltüntetve, lehetőén minden izében alkalmazom az if­
júságra s hangoztatom az olt ajánlkozó intelmeket és 
tanulságokat. E bibliai fejtegetésnél födolog a közvetlen­
ség (s nem az elkalandozó bölcselkedés), hogy lássa a 
tanuló, hogy mindaz, a mit hall. benne van a szent 
igékben és ebből ismerje meg a biblia tartalmas vol­
tát és tanulja megbecsülni azt.

Ennek végeztével az uriima jön, melyet az utolsó

órákon már nem én, hanem egy tanuló mondott elő. 
Majd énekelünk ismét s buzgólkodásunk óráját a tanu­
lás utáni imával zárjuk be.

Íme ez a mi bibliai óránk, mit tanári egyesüle­
tünk m. é. évkönyvében közzétett értekezésemben is 
ajánlottam. Azt is célul tűzvén ki itten, hogy ifjúsá­
gunk keveset nyerjen a figyelmes hallgatáson kívül te­
vékenységre, vezető működésre is: pár órán már áten­
gedtem nemcsak az ének vezetését, hanem az imádko­
zást is egy egy arra szívesen vállalkozó tanulónak, ki 
most még természetesen könyvből imádkozott. Majd 
ha Isten segít, s a mostani I. II. osztályosok VII. és 
Vili. osztályosok lesznek : ezek fognak imádkozni könyv- 
nélkül és tanítást tartani a szentirás könnyebb helyei 
felett. Hiszen már buzgólkodásunk első évében volt 
erre jelentkező . tanuló, de ajánlkozását nem vettem 
igénybe, korán valónak tartottam.

Egy ily bibliai óra tartását is nagyon meg lehetne 
próbálni a tanári gyűlés alkalmával. Exempla trahunt! 
Csak ne féljünk a munkától, melyre magunkat megaján­
lottuk, Isten ád nekünk a hoz elegendő erőt.

Tárgyammal kapcsolatosan szeretnék még szólani 
az ifjúsági vallásos egyesületekről, azok szervezéséről, 
működési módjáról. De itt még több megfigyelni való 
dolgot látok s igen lekötelezne az a tiszttársam, a ki e 
tárgyról szíveskednék kimerítő tudósítást közölni, avagy 
a tanári gyűlés alkalmával vallástanári értekezleten is­
mertetné azt. Most hát ezzel még hallgatok és leteszem 
a tollat azon reményben, hogy tiszttársaim meggyőződ­
tek arról, hogy van elég megbeszélni való szak-kérdé­
sünk, mi végett a központ különösebb felhívása nélkül 
is érdemes nekünk, legcélszerűbben a tanári gyü'ések 
alkalmával egybejönnünk. S talán e meggyőződést tett 
is fogja követni már legközelebb. Ennek igazán örven 
denék s reá előre is az Isten áldását kérem.*

Bányai S.
főgymn. vallástanár.

KÖZÉLETÜNK.

• Egy alkalommal szemgyuladásom miatt nem mehetvén 
el, helyettem a bibliai órát fáradhatatlan igazgatónk tartotta meg.

Tájékozásul.
A gyermekek vallásáról alkotott 1894 : 32. t.-c. 7. §-a. 

ezt rendeli : „A jelen törvény életbeléptetése előtt 
(1895. okt. 1.) kötött házasságokból született, vagy 
születendő gyermekek vallásos nevelésére nézve azon 
törvény határozata marad érvényben, a mely az ily há 
zasságok kötésé idejében hatályban volt.“

A legutolsó, hatályban levő törvény erre nézve 
mint tudjuk az 1868 : 53. t.-c. Ennek 14-ik §-a, az 
áttérésről azt rendeli, hogy az áttérő szülőt 
csak a 7-ik évet még be nem töltött gyermek 
követi ; a 2-ik §. pedig nyilván megszabja, hogy 
„áttérni csak annak szabad, a ki életkora 18-ik évét 
már betöltötte.“ Egészen világos tehát, hogy eltekintve 
azon elvtől, melyszeri nt a törvénynek visszaható ereje 
nincsen az 1894 : 32. t.-c. fentcmlitelt 7-ik §-a, konbi- 
nálva az 1868 : 53. t. c. 2-ik és 14-ik §§-aival, kizárja

* A magunk részéről mi is szükségesnek farijuk a vallás­
tanárok értekezését. Jól cselekedte Bányai Sándor barátunk, hogy 
ez irányban felszólalt. A dolog természete úgy hozná magával 
hogy ne c-ak mi lelkészek foglalkozz nk vallásos ügyeinkkel, 
hanem utalóban mindazon tanférfiak, kik a felekezeti oktatás bár­
mely mezején forognak. Teliát a jogtanárok, gymnaziumi és ké- 
pezdeiek is. E tekintetben azonban van bizonyos panaszunk ; de 
mig ennek elmondására alkalmat vennénk, legalább vallástaná­
raink ne temetkezzenek be a hallgatás fellegeibe. Szerk.
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lehetőségét annak, hogy az 1900-ik évben egy, 14 éves 
gyermeket, bármely törvénymagyarázattal és bármi utón 
más vallásra átvehessünk. A törvény rendelkezésének 
súlyt ad a bünlető törvény : az 1879 : 40. t.-c. 53 §-a 
ezzel a kategorikus rendelkezéssel : ,.A ki életkorának 
18-ik évét még be nem töltött kiskorú egyént az 1868 • 
53. t.-c. rendelkezése ellenére más vallásfelekezetbe 
lelvesz, 2 hónapig terjedhető elzárással és 300 frti» 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő“. E törvény te­
hát az alkalmazásnál a bírónak szabadságot enged a 
büntetés mennyiségének az előirt határon belül ‘’kisza­
básában, de nem ad jogot annak magyarázására, mely- 
lyel a bűnöst a büntetés alól te'jesen felmentse.

A múlt év szeptember 13 ik napján a harasztosi 
r. kath. lelkész egy átiratban értesít, hogy ö Hadó Mik­
lós és Szabó Eszter szülőknek, kik azelőtt nehány héttel 
tértek át az ev. ref. vallásról a r. kath. vallásra, Miklós 
nevű 14 éves fiát a megyei gyámhatóság 7182/900. 
sz. engedélye alapján egész rövid utón a római kath. 
egyházba átvette.

Ez álvétel egyfelől a törvénynek nem tudása, vágy- 
szándékos félremagyarázása másfelől annak vakmerő 
lábbaltapodása. Az első volt a megyei gyámhatóságé, 
a mely az 1894 : 34. t.-cikket át nem tanulmányozta és 
a megyei tiszti ügyész (a ki egyszersmind a harasztosi 
ev. ref. egyháznak egyházmegyei képviselője ! !) véle­
ményének meghallgatasa után a nevezett t.-c. 3-ik §-a, 
alapján az áttérési engedélyt fenthivatolt sz. a. a gyer­
mek szüleinek kiadta, nem tudva, vagy tudni nem akarva 
azt. hogy e törvény a megyei gyámhatóságnak az en­
gedélyezési jogot csak az 1894 : 32.-ik t.-c. életbelépte 
óta kötött házasságokból született, vagy születendő 
gyermekek áltérhetésére nézve adja meg. A vakmerő 
lábbaltapodást a plébános követte el azzal, hogy a 
mint látta a gyámhatóság engedélyét, minden további 
eljárás nélkül a gyermeket a r. kath. egyházba átvette, 
holott az 1894 : 32. t.-c 3-ik §-a, világosan mondja, hogy 
a (j°S0S) engedély mellett is a 18-ik évet még el nem 
ért kiskorúak is az 1868: 53. t.-c. 3 8. §§-aiban körül­
írt módon tehát kétszeri jelentkezés stb. után, térhet­
nek át.

E vallás elleni kihágást a fent hivatolt büntető 
törvény alapján a felvinci kir. járásbíróság 50 fit fő 
és 10 írt mellék büntetéssel sújtotta, eltekintvén a vádlott 
társadalmi állására való tekintet miatt az elzárás bünte­
tésének lehetőségétől. Az első bíróság Ítéletét, vádlott 
felebbezése folytán a tordai kir. törvényszék, mint felebb- 
viteli bíróság, megsemmisítette vádlottat azon az alapon, 
hogy vádlott védekezéséből kitűnik „a büntetendő cse­
lekményhez megkivántató rossz szándék“ távolléte, a 
vád és következményei alól feloldozta. Viszont 
az én, ezen felmentő Ítélet ellen beadott lelebbe- 
zésemet a járásbíróság a B. F. 556. §-ára hivatkozással, 
mely további felebbezésneknem ad helyett, visszautasította. 
Eddig az igazságszolgáltatás működése ! Nem lesz érdek­
telen az ártatlannak Ítélt plébánus szerepléséről is tá­
jékozódnunk.

A múlt év augusztus havában egy idős özvegy- 
asszony 2 fiával, azoknak feleségeivel és egy, már kat- 
holikusnak született unokája feleségével, katholikus pap 
növendék unokájának csábitgatására (ilyenekkel hitegette 
nagyanyját és bátyjait, nénjeit: én kiimádkozom lel­
kűket a purgatóriumból, vagy a pokolból is ; és az én 
püspököm, ha magok katholikusok lesznek, „a szent- 
séges atyánál megszerzi magoknak a bünbocsánatot 
stb.“) elhagyta egyházát, katholizált. De hithagyásuk a 
református rokonság körében szörnyű fe'háborodásl
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támasztott. Megtagadták őket, az öreg asszonynak a test­
vérek megmondották, hogy házába többé be nem lép­
nek, temetésére cl nem mennek ; a 2 ifjú feleség egy- 
testvérek, ezeknek apja és bátyja rajtok akart törni 
hogy agyonverjek őket, anyjok a bánat és szégyen miatt 
hónapokon át beteg volt; uton-utféien mindenki szidta- 
csufolta őket. Ezen kitérők egyikének volt fia, a törvény­
telenül átvett Radó Miklós. A szülőkben a sok üldözésre 
felébredt a dac: „Csak azért is !“ „Hadd menjen már 
a többi is ha ennyi ment“ mondá nekem az apa. 
„Meg azlán, ha már igv történt, legalább egy temetőbe 
temessenek bennünket; ne vigyék a fiamat abba a te­
metőbe, engem meg ebbe !u „Ö — úgymond a fiát \s el­
viszi !“ „Nem lehet atyafi !“ „Megpróbálom !“ Már ek­
kor fel volt biztatva szegény ember. A fia egy szeren­
csétlen görvélvkóro-, évek óta ágyba sínylődő Lázár 
volt. Szívességből, lelkip "'sztori hűségből miután egy­
két évi iskolába járás után, a betegség rajta kiütött és 
elnyomorodott én magam jártam hozzá tanitgatni, vi- 
gasztalgatni; előkészítettem a konfirmációra, ott a háznál 
betegágyában konfirmált,úrvacsorát feladtam neki és mond­
hatom : a gyermekből, korához képest erős reformátust 
neveltem, nyomorúsága pedig mélyen meghatóan vallá­
sossá tette. Azután is gyakran vittem neki úrvacsorát, 
rendesen minden közönséges urvacsoraosztás alkalmá 
val. Mindig azzal fogadott szegény. „Úgy várom a tiszt, 
urat, mint az Isten angyalát.“ Erre a szerencsétlen, de 
vallásában erős gyermekre tűzte ki üdvözítő munkáját 
az egyedül üdvözítő egyház lelkésze, a fanatizált, de 
egyszersmind tulajdon nyugtalankodó lelkiösmerete ál­
tal hajszolt szülők segítségével és célját végrehajtotta 
a törvényt nem ismerő hatóság támogatásával; büntet­
lenül maradt a bíróság kegyelmes hajlandósága (?) folytán.

A múlt év szeptember 9-ikén reggel a gyermek 
szokott szavaival jön hozzám az apa (már akkor ő 
maga katholikus !) hogy nagyon óhajtaná a gyermek az 
úrvacsorát és az én vigasztaló beszédemet, mert igen 
rosszul van. E látogatásnál a gyermek összezsugoro­
dott térdein egy kath. imakönyvet láttam. Kérdeztem : 
„Ki adta ezt neked kis fiam ?“ „A kisasszony hozta“ 
felelte. Az a kisasszony a plébános gazdasszonya. (?) 
Tehát ez kezdte meg a hadjáratot a gyermek lelke ellen, 
ez volt a pap utegvengetöje. De a gyermek azonnal 
tisztázta magát, ezt mondván : „De én csak azokat az 
imádságokat olvasom ebből, a mik a jó Istenhez vannak 
irva.-* „Jól van kis fiain mondám, de azért hozok én 
neked más iinádságos könyvet, a mit elejétől végig ol­
vashatsz, mert mind egyedül a jó Istenhez van intézve.* 
Ez vélt vasárnap. Az ígért imakönyvet el sem vihettem 
még : szerdán a plébánus a gyermeket a gyámhatóság­
tól kedden megkapott engedély alapján a róni. kath. 
egyházba átvette; nehány nap múlva pedig mint róm. katho- 
likust eltemette. A bíróság elölt azzal védekezett, hogy 
ő ezt cselekedte a szülőknek kérésére a gj^ennek 
óhajtására (!) minekutána elébb azt a r. kath. egyház 
tanaiból megvizsgáztatta és tudását kielégítőnek találta ! 
És a bíróság az" álnok pap védekezését elfogadta, jó­
hiszeműségét, melylyel egy veszendő lelket az üdvösség­
nek megmentett, bebizonyítva látta és mint mondám a vád 
és annak következményei alól felmentette. Vagyis végelem­
zésben mivelhogy a vád az volt, melyszerint a harasz­
tosi r. kath. plébános az 1879 : 40. t.-c. 53. §-aban em­
lített vallás elleni kihágást elkövette, egy gyermeket 
törvény ellenére más vallásra átvett, azzal szemben, 
hogy ennek elkövetését a vádlott maga is beismerte, a 
bíróság kimondotta (a veid a'ól felmentette ! !) hogy 
nem követte el.
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Ezen és hasonló esetekből (azt hiszem : nem egye­
dül áll ez sem Magyarországon, sem másutt) megért­
hetjük. hogy

bigott pápista országokban, mint Spanyolország, 
apácákat undok papok megfertőzhetnek, aztán kútba 
vetik és befalazzak ; i legközelebb hoztak hirül az újsá­
gok) majd halálra kínozzák őket és a szerzeteseket 
büntetlenül hagyják akár a szent inquisitiő idejében ;

nem tiszta kath. országban, a milyen Magyaror­
szág. lehetnek zárdáknak oly szennyjei. hogy p. o. egy 
püspökszékhely egyik nözárdájából egy növendéket 
semmiképpen nem akartak kibocsátani, mig annak báty - 
ját es gvámját valaki nem értesítette, és az miután le­
velének eredménye nem volt. a zárda fejedelem asszo­
nyának ezt a sürgönyt küldte .Ha húgomat azonnal 
sza adón nem bocsátják, a zárdának minden szennyét is; 
mertetni fogom !“ a leány egy óráig sem maradt a zár­
dában. Egy másik püspöki székhelyen egy tudós (! 
asszony háza előtt éjjel számozatlan bérkocsi áll meg : 
felültetik, szemeit bekötözik, a koesi ajtaját egy férfi ket­
tőjükre csukja és azzal utcákon alá s fel óra számra 
hurcolják, mig végre megállván, ugyancsak bekötött 
szemmel hosszú lépcsőkön folyosókon egy beteg szobába, 
vajúdó nőhöz viszik ; ott a mint szemeiről a köteléket 
leveszik, látta, hogy apáca zárdában volt. A szülés vé­
gezte után hasonló titokzatosságai hazaszállítják Né­
hány nap múlva a meglehetősen nagy város tele volt 
botrány hírével. De hogy melyik zárdában volt ez, azt 
a tudós asszony soha meg nem tudta. Ki tudná meg­
mondani : mennyi ilyen undokság és sötét bűn van el­
temetve a zárdák sötét falain belől ! Mégis

a mai állig fegyverben álló katonai és rendőr ál­
lamoknak ereje, hatalma a zárdák ajtajánál, a fegy­
vertelen sötét hadsereg érdekei elölt megszűnik ;

az egyenlőségnek, igazságnak és jognak e klasszi­
kus korában a liberális kormány és törvényhozás Ma­
gyarországon nem merész!i megkísérlem a legbántóbb 
igaz-ágtalanság. előjogok megszüntet ősének eltörlését : 
a papi javak elvételét ;

a jog. törvény és igazság korában a protestánsok 
a római katholikus papok ellenében igazságszolgáltatást 
a legnyilvánvalóbb törvénysértés esetében sem vár­
hatnak.

Nagy István.

bevonulva a felavatandó templomba s az alkalmi ének 
versek elzengedezése után elmondá könyekre fakasztó 
felavatási imáját. Utána a helybeli lelkész, Szabó Béla 
ment fel a csinos szószékbe s 1. Mózes 28, 17 v. alap­
ján, odaadó figyelemmel kísértetve fejtegette az Isten 
háza bátorító s vigasztaló hatását. Úrvacsora osztás 
előtt s után Kassay Béla istvándi i lelkész beszéde s 
imája fokozta az ünnepélyes hangulatot s dacára a 
szép szánni közönségnek, elég korán befejezést nyert 
e sákramentom kiszolgáltatása is, mivel négy lelkész 
fungált két asztalnál. Öt kisded is felvétetett az egyház 
kebelébe a keresztség áltál, Kazay Gyula gyügvei lel­
kész figyelmet keltő beszéde kíséretében, melynek el­
hangzása után a példás rendben lefolyt lélekemelő 
ünnepélyt a felavatott templom falai között berekesztette 
Biky Károly szatmári esperes lénküll imája.

Egyidejűleg a templomba be nem téri híveknek 
Gyarmathy Gábor kis-naményi lelkész tartott egyházi 
beszédet.

Az egyházi szertartás befejezése után versenyre 
kelt a kis gyülekezet minden tagja az áldozatot nem 
ismerő vendégszeretet kimutatásában. Ebből az orosz­
lán részt a lelkész és a tőgondnok családja ragadta ki. 
valóságos magyar szívességgel tevén teiedhetlenné a 
jelenvolataknak azt az időt, a mit a közebéd és esteli fé­
nyes mulatság el nem foglalt.

A többfélé szétoszlott díszes társaságot egy begyűj­
tötte a közebéd. Tágas, fedett díszes helyiségben, teljes 
kernelem ízletes ételek, italok, pompás-zene, mind csak 
növelték az öröm és lelkesedés lángját mely végre is 
a pohárköszön1 ük árjában csapkodott fel. Kiss Áron 
püspök a királyért Nagy László alispán a püspökért, 
Bikv Károly esperes az alispánért, Dr. Böszörményi 
Emil a püspökért Zoltán László az esperesért, Szabó 
Sándor a sályi-i egyházért. Szabó Béla a ven­
dégekért, Berey Jó séf Szabó Béláért, Domahidy 
István a püspökért és espereséit, Gyarmathy Gábor 
az egyházmegyei gondnokért, Szegedi Antalért sth. stb. 
ürítettek poharat, kiken kívül még számosán állottak 
fel, szellemes túsztokkal növelvén a jó kedvet, így Do­
mahidy Viktor orsz. képviselő s mások, mig Darányi 
minister s többen táviratilag fejezték ki érzelmeiket.

Méltó befejezése volt a feledhetlen napnak az 
esteli fényes táncmulatság, melyre sokan eljöttek azok 
is, kik az ünnepély többi részében részt nem vehettek. 
Az ébredező Aurora gyögyörködhetett a tánctól piruló 
arcokban.

Sályi előtt meg kell hajolnunk !
Berey József.

IRODALOM.
A ..Magyar Szó“ Egy lap, amely független kor­

mánytól, pártoktól s a nagy pénzvállalatoktól, egyfor­
mán. Vezeti a lelkesedés az igazságért, a szubadelvü- 
ségért. a magyarságért. Ezeket a szempontokat minden­
nek fölébe helyezi, ezeknek a szempontoknak mindent 
alárendel. Élénken, temperamentumosán, mellék-érdekek 
által le nem nyügzött bátorsággal harcol a maga esz­
ményéért. mely nem más, mint a szabadelvű magyar 
nemzeti állam. Támad mindent, ami ezzel szembe áll. 
Felkarol mindent, ami ezt az eszményi a megvalósulás­
hoz közelebb viszi. Ezért visel kérlelhetlen harcot nem­
csak a klerikális-feudális reakció, hanem az ellen az 
opportunizmus ellen is, amely magát szabadelvűnek

A sályi-i ev. ref. templom felavatási ünnepélye.
(1901. juntas 30.)

A mindenfelől özönlő közönséget kellemesen lepte 
meg az ünnepélyes szint öltött kis község. Diadalka­
puk, lengő trikolorok, a keblekben pedig méltó lelkesedés 
szent tüze. Hatvanhat évi lassú fáradozás jutott el végre 
a teljes valósul ás zenithjére, midőn a csinos és stylszerü 
templom és torony falai közé egyházkerületünk ősz 
püspökét várta hogy ég felé szálló imájával felavassa 
magasztos hivatására. A fent kitett napon, 9 ó/a után 
délelőtt kondultak meg a harangok, jelezve a Jánkrói 
közeledő föpásztort, kinek kíséretében voltak : Biky 
Károly esperes. Hajdú Z-dgmond püspöki titkár s a-sályi 
egyház főgondnoka Zoltán László. A papilakra megér­
kező magas vendéget Szabó Béla lelkész fogadta szív­
ből fakadó beszéddel, melyre a régi, ismerős pátriába 
jövő főpap érzékeny szavakkal válaszolt, mig a fehér 
ruhás kis leányok vezetője csokorral kedveskedett. Ek­
kor már a papi lak telve volt az egybesereglctt egy­
házi és világi férfiakkal s azok családjaikkal, kik öröm­
mel üdvözölték itz ősz püspököt, ki kevés pihenés után
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nevezve az ellenséget csak azért keresi föl, hogy kibé­
küljön vele. Minden izében magyar s minden izében 
szabadelvű : ez a Magyar Szó. Napi sajtónkban minden­
eseire eredeti,önálló, külön publicisztikai egyéniség. Emel­
lett, mint hírlap is a legelső sorban áll. Friss, eleven, 
változatos. Hírszolgálata kitűnő, s olvasóját gyorsan, 
pontosan, megbízhatóan tájékoztatja mindenről, ami az 
országban s a külföldön a magyar közönséget érdeklő 
dolog történik Specialitása, mely többi hírlapjainktól 
zsurnalisztikái szempontból is megkülönbözteti, protestáns 
rovata, mely szinte bámulatos tökéletességgel számol 
be a protestáns egyházak közéletének minden esemé­
nyéről. A Magyar Szó ugv jelenik meg, hogy azt az or­
szág részében már reggel kézhez kaphatja a közönség. 
Téhát uj nemcsak szellemének írisseségénél, gyökeresen 
magyar és szabadelvű voltánál fogva, hanem uj azért 
is, mert leggyorsabban, legteljesebben juttatja a nap 
eseményeit a közönség tudomására. A Magyar Szó elő­
fizetési ára : prot. lelkészeknek és tanférfiaknak egy 
évre 20 kor. félévre 10 kor. negyedévre 5 kor. egy hóra 
1 K. 70 fillér. Az előfizetések a Magyar Szó kiadóhi­
vatalába (Budapest, IV. Sarkantyus-u. 3 szám) külden­
dők. Ajánljuk az elmés, fürge, soviniszta magyar és 
intranzigens protestáns irányú lapot közönségünk 
figyelmébe.

Protestáns pap. E gyakorlati szakközlöny 1901. 
évi májusi füzetének ismertetését vesz k olvasóink, a 
mely eléggé érdekes és változatos tartalommal jelent meg.

A folyóirat élén Nagy Lajos szentantalfalvi ev. 
pap tollából: „Ültessetek fákat“ címen egy kedves kis 
költemény van közölve.

Ezt követi szabad vásár" címen egy közlemény, 
a mely az esketési stóla kérdését tárgyalja. Sok szó 
esett már e tárgy felett; de helyes megállapodásra 
csakis akkor juthatunk, hogy ha az egyházi hatóságok 
véglegesen szabályrendeletileg intézkednek arról, hogy 
a keresztelési és esketési szolgálat ingyenes legyen. 
Különben is leggyülöletesebb része ez — az uj egyház- 
politikai törvények életbe lépte óta — a mi magasztos 
lelkészi hivatásunknak, hogy esetről-esetre, pénzért vé­
gezzük e kötelességünket. Állapodjék meg már valahára 
a felsőbb hatóság egy bizonyos átalányösszegben és azt 
tegye kötelezővé az egyházkerületek összes lelkészeire 
nézve. Ne tekintse ezt pusztán bel ügynek és ne adjon 
alkalmat arra, hogy e felelt, a lelkész és a presbitérium, 
huzalkodjanak. Úgyis elvesztettük már nagyobbrészt az 
esketéseknél a kivonatokért járó dijakat. Az állami 
anyakönyvvezetők kitünőleg értenek ahhoz, hogy a lel­
készek jövedelmét e tekintetben is megcsonkítsák. Szá­
mos anyakönyvvezetőt ismerünk csak közvetlen közelről 
is, a kik a fiuknál: a katonai, a leányoknál pedig vagy : 
a keresztelésijegyct, vagy pedig: a konfirmátiói bizo­
nyítványt használják fel. Esett is panasz elég e téren, 
de tett-e a hatóság csak egy lépést is a sérelmek or­
voslására ?!

Majd egy egyházi beázéd következik Csutak Zsig- 
mond kóbori ref. paptól. Eléggé sikerült fordítás, mely­
nek tartalma nagyon érdekes és mindig ébren tartja 
s mindvégig leköti a hallgatók figyelmét.

Ezután Isüdányi nevű szerzőtől : „Mi a jó téte- 
mény ?“ címen egy egyházi beszéd jő. Szövegszerű, ér­
telmes beszéd ez, mely a felebaráti szeretet gyakorlá­
sát köti szivünkre. Ilyen beszédet már igazán élvezet 
és lelki gyönyörűség olvasni ! Hát még hatásosan elmon­
dani ? Szeretnénk ilyennel itt minél gyakrabban ta­
lálkozni.

Az „esküdözés tilalma“ címen egy bibliamagyará­

zat következik Gödöllei József ref. pap tollából. Szerző 
neve éppen nem ismeretlen e téren és e magyarázat 
is arra vall, hogy bele tud mélyedni a bibliai igazságok 
örök titkaiba és hogy mesterileg forgatja a tollat.

Ezt követi egy esketési beszéd B. Pap István 
mórágyi ref. paptól. Szép beszéd, buzgó imával be­
fejezve.

Végre az egyik szerkesztő Lágler Sándor tollá­
ból közölve van egy: „öngyilkos felett tartott halotti 
ima“, melyben szerző szivetrázó szavakban esd fel bo­
csánatért a könyörülő Istenhez.

Íme ezekben ismertetjük e füzet tartalmát, ajánlva 
e folyóiratot az olvasó közönség pártfogó figyelmébe.

k.
Megrendelési felhívás ! Ha egyházi törvényeink 

szorosan nem követelnék is a bilia-magyarázatokat, érzi 
annak nagy szükségét, velem együtt, minden igehirdetö.

A vasárnap délutáni órákon, már csak változatos­
ság okáért is, irásmagvarázatokat kell a rendszeres 
prédikációk helyett tartanunk. De — tapasztalásból 
mondhatom — nem olyan rendszeres bibliamagyaráza­
tokat, a minőket a meglevő források nyújtanak. Ezeket 
mi, igehirdetők használhatjuk ; de szószékre, azon módon 
nem vihetjük, márcsak szerkezetük miatt sem. Mert a 
nép nem a szentirás egv-cgy könyvének az alfától az 
Omegáig megszakítás nélkül egyfolytában való tudomá­
nyos fejtegetéseit várja. Ezt hamar megunja, mint Izrael 
a mannát. Hanem vár váltakozó képeket, élő, beszélő 
alakokat, eseményeket, történeteket a bibliából.

Ezt a célt törekedtem megközelíteni azon dolgoza­
taimban, melyekből novemberben,

„Bibliai képek“ cim alatt egy 15 Ívnyi füzetet 
szándékozom kiadni, ha kellő számú megrendelés lesz.

(55 — 70 rövid s népszerű irásmagvarázatot, liomi- 
liaszerü kis beszédeket kap a megrendelő 3 korona 
20 fillérért, mely összeg a füzet bérmentes megküldése 
után alulírotthoz küldendő.

„Miután a „Bibliai képek" c. népszerű irásina- 
gyarázalaimra nem előfizetést kívántam a kibocsátott 
felhívásban ; hanem csupán jelentkezést megrendelés 
végett s többen mégis előfizettek, beküldvéu 320 koro­
nát : kérem az érdeklődőket, hogy csupán megrendelésre 
jelentkezni szíveskedjenek. A megrendelést legkésőbb f. 
évi szeptember 1-ig kérem címemre. Xugy-Igmánd 1901. 
július 9. Szentkuti Kiss Kár lv.~ ev. ref. lelkész.

K ű lTö L D.
Eyy nagyvárosi egyház Svájcban.

•— Basel —
19. §.

Az egyházelöljáróságok hatásköre következő :
a) választják az alsóbb egyházi hivatalnokokat: 

sekrestyést, orgonistát, előénekest és orgonafujtatót; az 
ezeknek kötelességeit szabályozó rendeleteket jóváhagyás 
végett az egyháztanácshoz terjesztik föl,

b) felügyelnek a gyülekezeti-, illetve szegény pénz­
tárnak kezelőire; az általok megvizsgált és helyesnek 
talált számadásokat jóváhagyás végeit az egyháztanács 
hoz terjesztik föl,

c) gondoskodnak azoknak az adományoknak és 
ajándékoknak clkülünözütt kezeléséről, és hováfordítá- 
sáról, me'vek gondjaikra templomi vagy gyülekezeti szük­
ségleteiknek fedezésére bízattak;

d) tanácsot adnak, ha miben más egyházhatósá­
gok által megkérdeztetnek;

e) gondoskodnak a gyülekezetben a keresztyén
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életet elősegítő eszközökről, az istentiszteleti jórend 
fenntartásáról, idevonatkozólag az egyházhulóságoknak 
javaslatokat terjesztenek elő.

20. §.
Az egyliázelöljáróságokat az elnökök hívják egybe, 

annyiszor, a hányszor csak szükséges, vagy ha az 
tagjainak egyharmada által Írásban küveteltetik.

D) Lelkészi testület. (Capitel).
21. §.

A lelkészi testület tagjai a Basel-város kanton 
rendes egyházi szolgálatában álló lelkészek.

22. $.

A lelkeszi testület egybegyülekezik mindannyiszor, 
a hányszor csak az elnök egybehívja, vagy ha hét tag 
az ülést Írásban követeli.

23. §.
A lelkészi testület a maga kebeléből választja el­

nökét, ennek helyettesét és a jegyzőjét.
24. §.

A lelkészi testület hatásköre következő:
a) véleményt mond tisztán egyházi kérdésekben 

oly dolgok felett, melyeket az egyháztanács küldött 
hozzá ;

b) joga van egyházi ügyekben az egyháztanácshoz 
javaslatokat tenni;

c) megejti azoknak az istentiszteleteknek tartásai­
nál szükséges eljárásokat, a melyek az egyházi év fo­
lyamán. vagy rendkívüli eseteknél szükségeseknek mu­
tatkoznak.

25. §.
Az előbbi §-ban mondottak megbeszéléséhez azok 

a theol. professorok is meghívandók, a kik a minisz­
tériumnak tagjai.

. . . Eddig tart az 1874-iki törvény, mely 1896-ban 
annyi változást szenvedett, hogy egy újonnan epük 
templom körül a hetedik, az u. n. szt. máthé-tempiomi 
egyházközség formáltatott, mely a többi egyházgyüle­
kezetekkel mindenben egyenlő rangú.

*
* *

E törvény közlése mintegy megköveteli az itt kö- 
vetkezendüknek elmondását.

A lelkipásztorok száma huszonkettő. A münsleri 
nagy egyházközségben egy tölelkész és öt lelkész, a 
szt.-péter-templomiban egy fötelkész és három lelkész, 
a szt.-leonhard-templomiban ugyanennyi, a szt.-theodor- 
templomi egyházközségben egy fölelkész es két lelkész, 
a szt.-máthe-templomiban ugyanennyi, a riehen-bittin- 
geni es kleinhünningeni egyházközségekben egv-egy lelki- 
pásztor munkálkodik. A fólelkészek fizetése (lakáson kí­
vül) 50U0 frank, (ugv 4750 korona), a lelkészeké 4500 
frank, S'túla nincs. A tizenötödik szolgálati évtől kezdve 
500 frank korpótlékot húznak a lel,vészek. Anyagi gon­
doktól hát menten élnek, mert ha bár az élet nem 
mondható Svájcban olcsónak, de az itt uralkodó egy­
szerű életmód, a fényűzéstől távolmaradás; mindenütt 
jólétet teremt. Emellett a lelkészt az egyház anyagi 
gondjai sem bántják; egyház-vágyon, egyházi-adó, iskola 
öt nem aggasztják; egy jelentés az egyházi épületek 
állapotáról, egy nyugtatvánv, s a többi az építkezési 
departameut avagy a (reformatio idején seculansalt) egy­
házi es iskolai javak felügyelőségének körébe vág.

Szivével, leikével, minden erejével hivatásának élhet itt 
a lelkipásztor. És mégis, a tudománynyal s az ige fegy­
vereivel fölövedzve sem képesek a szektákat kiirtani. 
Az üdvhud.-,eregének hadnagyai versenyre kelve hódíta­
nak a „szegények és romlottak“ között a nép legalsóbb 
rétegében. A hivatalos egyháznak is el kell ösmernie, 
hogy e hadnagyok mentenek meg veszendő lelkeket, s 
ez indokolja egyik baseli theol. professor nagy feltűnést 
keltett sürgönyét, melyet a svájci református prédiká­
torok egyesületéhez intézett, a mikor ez gyűlésén ép e 
kérdést tárgyalta: „miként predikáltassek az evangéliom 
a szegényeknek“ — üzente a nagytudománvu professor: 
„prédikáljátok úgy, mint az üdvhadserege.“ — Józan 
felfogású ref. lelkész nem követheti az üdvhadseregének 
predikálási modorát, melynek illustrálására beszélem el, 
hogy láttam egy teli estén, mikor egyik „szakasz“ sor­
ház nil sörházra, lebujról lebujra járt, hallottam a mint 
bent az ajtó mellett megállva rázendítette zsolozsmáját; 
a vastag füsttel, undorító léggel telt teremben elnémult 
a bábeli zavar, a beállott csend, az ének, a néma ala­
kok megillettek, de annál mélyebben hasított a szívbe 
a kacaj, mely innen is onnan is elöharsogott.

A templomok száma tizenegy, ezeken kívül még 
hét kápolna szolgál az ige hirdetésére. Tizennyolc szó­
székből prédikáljak a Krisztus evangéhomát vasárnapon 
úgy, mint ünnepnapokon. A hivatalos 1-Ikészcknek se­
gítségükre állanak az egyes Vallásos egyletek lelkészei; 
sőt a theologiai professorok közzül is barom, a kik nem 
hagynak egyetlen hónapot elmúlni, hogy egyik vagy 
másik templomban ne prédikáltak légyen. Ha nálunk 
jogghallgató legátusaink a világi elemet képviselik a 
kathedrán, itt is hallható „laikus“ hangja a szószékből, 
pl. husvét délül unj a n a münsterben egy berlini öreg, 
de még mindig szolgálatban álló tábornok prédikált, 
— zsúfolt templom előtt. — Vasár- es ünnepnapokon 
következő isteni tiszteletek vannak : kora reggeli isteni- 
tisztelet (predikatióval), legalább is két helyen; délelőtti 
istentisztelet (nagy ünnepeken úrvacsora osztással min­
den templomban, inig vasárnaponként csak két templom­
ban van fölteritve az urasztala); délelőtt 11 órakor 
gyermek istenit sztélét (csak néhány templomban); délután 
3 órakor prédikáció, vagy ha a lelkésznek úgy tetszik, 
e helyett az esteli órákban egy vallásos tartalmú érte­
kezést tarthat. A hétköznapi istentiszteleteket illetőleg 
ajánlatos volna, hogy Basel tanuljon Debrecéntől. Ta­
nulni nem szégyen, nem volna szégyen megtanulniuk 
a svájciaknak, hogy a hétköznapi bibliamagyarázatot 
bevezessék templomaikba. Igaz, hogy kedden délelőtt a 
főtemplomokban prédikálnak, de ide aztán pontot tehe­
tünk, mert hétfőn és csütörtökön délelőtt már csak ke­
resztelések és esketések számára nyitják meg a templom 
ajtókat. Miudenik főtemplomnak megvan a maga vegyes 
énekkara, mely azonban csak ritkán működik közre az 
istenitiszteletben. Nem is érzik itt szükségét a művészi 
éneklésnek; művésziesen, összhangzatosan. elragadóan 
éneke a gyülekezet minden alkalommal.

Az iskolák az állam tulajdonai s az 1880-iki 
közök ti tusügyi törvény 45 §-a szerint; „az elemi isko­
lákban (Primarschule) és a középiskolák (Sekundarschule, 
gymnasium slb.) két alsó osztályában a vallásoktatást 
a tanítók teljesítik“, de „a középiskolák felsőbb osztá­
lyaiban és a főiskolákban vallás nem tanitlutik“. Ilyen 
törvény mellett nun tehet az egyház egyebet, minthogy
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a vallásoktatást a lelkipásztorokra bízza. Az „egyházi“ 
vallasoktatás háromféle : a) hétköznapi, melyben min- 
denik gyermeknek részt kell vennie, tizenkettedik élet­
évétől a tizenhatodikig, ha a konfirmációhoz való jogo­
sultságát nem akarja elveszteni. Ám, ha a szüle vagy 
gyám követelné, a gyermek a vallásoktatás alól azonnal 
felmentendő (Bundesverfassung 49-ik articulu a). Ilyen 
esetben lép elő a lelkész, mint belmissionarius. A szü­
lék annál a. lelkipásztornál Íratják be gyermekeiket 
vallásoktatásra, a melyiknél nekik tetszik. Ha igy egy 
lelkész tulterheltetnék, s a szülők hitbeli eltérés miatt 
nem volnának haj'andók gyermekeiket gyülekezetük 
többi lelkipásztoraihoz átvinni, az egyháztanács gon­
doskodik, hogy olyan segédlelkész állittassék vallások­
tatásra, kinek hitbeli felfogása a sziliekével megegyezik ; 
(ime egy jelecskéje a „positiv“ és „liberális* pártok 
huzavonájának1. A vallásoktató kötelességei közé tartó 
zik, hogy a gyermek szüleit, gyámját meglátogassa, 
velők keresztyéni összeköttetést tartson fönn (1881. 
zsinati rendelet, 5. §.) b) A konfirmációi a előkészítés 
egy téli félév alatt történik ; ez fejezi’be a vallásokta­
tást, Ha egy gyermek vallásoktatásban nem részesült, 
koufirmaci ra nem bocsátható, e) A vasárnapi gyermek- 
istentiszteletek rendje: ének. ima, katekhisalas, ima. 
éneklés Ez az istentisztelet is nyilvános. A kalekhizálás 
úgy történik, bogy a lelkész a szószékből kedélyesen 
eldiskurál a gyerekekhez, a gyermekek meg nagy öröm­
mel feldiskurálnak a pap bácsihoz. Ez az istentisztelet 
ékes baseli dialektuson folyik.

* *

Hogy az állam és egyház viszonyairól is szóljak 
valamit, örömmel konstatálhatjuk, hogy az egyház abból 
a szolgálói helyzetéből, a nvlyben 1874. még inkább 
1848. előtt állott, kiszabadult. Az államhatalomnak az 
a caesareopapistikus befolyása azíegyházi ügyekre a 
történeti fejlődésben bírta gyökereit. Mig Németországon 
a fejedelmi hatalommal, addig Svájcban a kanton elöl­
járóságával léptek szövetségre a reformátorok, mint a 
legfelsőbb államhatalommal, a mely aztán biztosította 
hatalmát az egyház organizatlójában is.

Az államhatalmi túlsúlynak még ma is mutatkoz­
nak jelei. íme egy eset: — — - kanton egyik v fo­
sában nehány himlő eset fordult elő az 1900. év ad­
venti napjaiban. Erre a kantoni hatóság becsukalta a 
templomokat — karácsony szent ünnepén; — de nem 
ám a városka korcsmáit, a melyek mindenesetre ve 
székesebbek, mint a templomok, hol az utolsó szegény 
is, ha rongyokba is, de tisztába öltözködve jelenik meg.

Tulajdonképpen azért irtain meg e sorokat, hogy 
a baseli nagyvárosi egyházközségekre osztott refor­
mátus gyülekezetnek egyszerű képét rajzoljam meg.

Ez a rendszer nemcsak Basel ben honos, de az 
egész Svájcban. Hol a ref. lakosok száma két lelkészt 
kíván, ott kettő, hol többet, ott több, a lelkészek szá­
mának megfelelő egyházközségek állanak lenn. Olyan 
pártok azonban nem hiányoznak, kik a magok hatalmi 
érdekeikért nagv sietséggel ne törekednének a fennálló 
egyházi szervezetet megváltoztatni. — — — kanton 
pl. ment volt az u. n. „liberális“ prédikációktól egész 
a legközelebbi időkig. Az utolsó választás alkalmával 
azonban fővárosának legnépesebb egyházközsége „libe­
rális“ lelkészt választott, a ki, — magam is hallottam 
szónoklását — kitűnő prédikátor. Azóta a „liberális" 
theologia hivei minden állomást a magok embereivel

szeretnének betölteni. Igen ám. de a városnak csak 
egy egyházközsége „liberális“. Most hál gyakorta hall­
ható, hogy a liberálisok a nagytanácsnál a város egy­
házközségeinek egyesítését akarják kierőszakolni. Remény­
kednek, hogy igy a többséget megszerzik. Stadt und 
Land. 1901. március.) Ezek a hírek meglepők, mert a 
többi városokban a meglevő egyházközségeknek még 
kisebbekre osztásán 1 áradoznak, mivel hogy a növe­
kedő népess g következtében a lelkészek nem képesek 
lelkipásztori kötelességeiknek eleget tenni, ('devonatko- 
zúlag bő tudósítást hoz (der Kirchenfreund 1901. jun. 
21. száma.)

Adja Isten, hogy a magyarországi ev. ref. egyhá­
zak a pártok ilyes torzsalkodásától ment legyen.

(Vége.)
Peregrinus.

KÜLÖNFÉLÉK. #
— Személyi hir. Fötiszieletii és Mélt. hiss Áron 

püspök úr Szatinár-vármegyéhcn Bajfaluban tölti a szün­
időt, ottan keres magának üdülést és szórakozást: mint 
írja, kellemes a hely, jól érzi és jól tanálja magát. Hozza 
Isten majd vissza körünkbe megújult erővel és kedélv- 
lycl a főpásztort a pihenés után.

— Tájékoztatás. A hajdú-böszörményi ev. ref. 
egyház, 1901. évi szept. 1. napján megnyitja négy osz­
tályú polgári leányiskoláját, Az évi tandíj 50, azaz öt­
ven korona, mely két részletben : szeptember l—5 nap­
jain és február 1 - 5 napjain fizetendő be. Ezen tan­
díjon kivid, fizet minden növendék egy évre 4 kor. 50 
fillért, melyben a bizonyítvány dijja s az országos nyug- 
dijjárulék is bent foglaltatik. Ez összegből 2 korona 
30 fillér és az első félév kezdetén, 2 korona 20 fillér, 
a második félév kezdetén fizetendő. Felvételi feltételek 
az 1901-2. iskolai évre: Az I. osztályba felvétetnek, a 
kik a négy vagy öt elemi osztályt jó eredménynyel el­
végezték s erről bizonyítványt mutatnak fel. A II. osz­
tályba felvétetnek azok, kik a népiskola hat osztályát 
elvégezték, vagy az első polgári osztály elvégzéséről 
bizonyítványt mutatnak. Ezen első évben felvétetnek a 
II. osztályba azok is, kik öt e'emi osztályt végeztek, 
de ezek, iclvételi vizsgát tartoznak letenni. A III. osz­
tályba felvétetnek, kik a II. osztály elvégzéséről bizo­
nyítványt mutatnak fel Ezen első évben, felvétetnek 
azok is, kik hat elemi osztályt végeztek, de ezek fel­
vételi vizsgát tartoznak letenni. A IV-ik osztályba fel 
vétetnek, kik a Ill-ik osztály elvégzéséről bizonyítványt 
mutatnak Magán tanulók, az évi rendes 50 korona tandíj 
és 4 korona 50 fillér járulékon kívül, vizsgadij címén 
20 koronát fizetnek. Bővebb felvilágosítást ad a'ólirott. 
Vidékiek, tisztes családoknál, mérsékelt dijjért — teljes 
ellátásban részesülnek. - A pályázat is meghirdettetetl 
három rendes és egy segéd tanítónői állásra, 1400 k. 
illetve 1100 k. és 240 k. lakpénz fizetéssel. A négy 
tanítónő közül bizatik meg egy az igazgatónői teendők­
kel. ki 2(X) kor. liszteletdijban részesül. Vajha, többi 
nagy egyházunk is követné a böszörményi adott példát. 
Elhanyagolt nőnevelésünk, nagy lendületet nyerne ez 
állal, a tősgyökeres magyarság kebelében. Figyelmeztetjük 
ev. reform, vallásé, polgári iskolára is képesített tanító­
nőink"!, hogy a pályázati kérvényt július30-ig adhatják 
be. Hajdú-Böszörmény, 1901. június 24. Zsigmond Sándor, 
lelkész, a vezető bizottság elnöke.

— Kérelem. Nagy Károly lelkész felkéri mind-
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eszünkbe jut ezeket olvasva, hogy lapunk évekkel eze­
lőtt azért részesült éles támadásban és pedig nemcsak 
katholikus hanem éppen- bizonyos református oldalról 
is mert egyik vezércikkében azt hirdette, hogy men­
jünk a nyelvkérdés miatt elégedetlen Dorog-vidéki ma­
gyar görög-katholikusok közé hirdetve azoknak az evan­
géliumot ! lám a szegény valdensek velünk egy néze­
ten vannak!

— Miről ismered meg a jó kálvinista magyar 
embert s honnan tudod hogy az nem pápista ?
Onnan és arról, hogy a kálvinista magyar embernek jel­
lemző tulajdona az, hogy az utcán mindenkit köszön­
teni szokott még pedig nyíltan és kalapemeléssel és 
szokásos mondókával: igy p. o. a sárréti ember ekkép­
pen: „jó reggelt!“ Réggé töl délu'ánig: „jó napot/ 
Estve felé „jó esivél“ s távozó félen: „jócakát“ (jó 
éjszakát.“) Érdekes az is, mikor valaki olyankor talál 
máshoz menni, mikor a család eszik, midőn is a kö­
szöntés után rögtön azt mondja : „Isten áldja meg az 
ételét meg az emberét is.“ Majd az ételhez hivatván 
megköszöni ezen mondással: „csak tessék Isten jóvol­
tából !“ Mindezek ma már formák ugyan csak, de csakis 
a kálvinista embereknél otthonosak ; valamint az is csak 
a kálvinistáknál fordul elő (legalább a sárréten csakis 
ezeknél!) hogy mulatozás közben is énekelnek s bár­
milyen visszásnak tűnjék is fel némelyek elölt, az bi 

tjos theo\ zonY akárhányszor megtörténik még ma is, hogy koc- 
levélben. cintás előtt a „Te benned bíztunk eleitől lógva“ hang- 

végzésileg zilí el- Régi tisztes kornak tiszteletreméltó maradványa!
yház prés- — Tanítóképző intézeti ösztöndíj. Ősi köde­
ién tartott giumunk intézetei közül teljes kifejlettségében legifjabb 
leső öröm- a tanítóképző intézet. Ez a büszkeségünk, mely ma a 

okokból, testvértanintézetek között úgy jeles és nagyszámú tan- 
ízért, mert erővel mint gazdag tanfelszereléssel való ellátás sőt 
ogyadeb- népesség tekintetében is hazánkban az első helyen áll,

- ö s pusztán az újabb időkig még sajnosán nélkülözte a kellő erejű
egyhazunk javara irányult kezdeményezésünket rokon- ösztöndij-segedclmet. Köztudomású dolog azonban,hogy 
'zemi'wl kíséri. Legyen érte övé a dicsőség. az utóbbi évek alatt az áldozathozók figyelme ebben az

"^dekes sociahs mozgalom a Pó folyam irányban is jelentkezni kezdett. Már előbb maga az 
vidéken Körülbelül egv év óta indult meg. A munkások egyházkerület kiváló gondoskodása tárgyává tette ezt 
ugyanis kikkel ott a földbirtokosok és munkaadók sok- az intézetet, midőn nemcsak uj tanszékeket szervezett 
szór bizony embertelenül bánnak, a soeklis párthoz a részére de a tápintézeti kedvezménves helyek számát 
csallak óztak. Mantua Guastalla, Revere, Ferrara, Ro- tetemesen fölebh emelte, a tanintézeti ifjak segélyező 
ngo stb kornyékén számos úgynevezett : „Leghe di inig- egylete javára 600 korona évjáradékot biztosított, a 
lioramento-t (helyzetjavito szoveseg) alakítottak, melyek tápintézetbe be nem férő növendékek élelmezésére egy­
edi!,geleeleg szerényeknek mutatták magokat kö- előre évi 1200 koronát utalványozott s a benlakási dij 
\ etc leseik l»e a. A fér bak ugyanis megetegesznek, ha szedését megszüntette. A sok irányú gondoskodásnak a 
naponként - koronát keresnek ; az asszonyok és leá- netovábbját képezi azonban a többrendbeli alapítványairól 
nyok <-,ik azt óhajtjuk hogy ne kellessek nekik ehezmök; nagy elismerésben részesülő dr. Medve Kálmán és ne- 
így p. o. az úgynevezett „Risaiole“-k ía rizsföldeken jének már régebben is megemlített 10—10 ezer koronás 
do gozo asszonyok) a kővetkező igényeket állították alapítványa, melyből az egvik .tízezer koronának a jö- 
fel . „nnekutanna nekik egesz napon at csupasz láb- ved.-line pályavégzett jeles ifjaknak adatik ki, hogy 
hal \ízben kell államok 7 órai munkaidő mellett 1 ko- megválasztatásuk alkalmával a szükségesekkel mamikat 
rom, napi bért kérnék (! ) A mozgalom olyan arányokat felszerelhessék. Az 1900—1901-ik tanévben végzett ifjak 
olt, hogy csupán Mantoa vidékén circa 3000-en iratkor,- közül K. Nagy Sándor és Sólyom Ferenc h.-böször- 
a tea „ Leghedi imgboramento tagjaiul és az egész ménvi származású jeles ifjakat vette tel a tanítóképző intézeti 
t.. síkságon néhány százezerre megy a számok. Miután tanári kar, kik amint állomást foglalnak, egyenlően osztoz- 
pedig ezek a szegény munkások az o tényleg szánal- na ka 400 koronás ösztöndíjon. Midőn a kiváló segélyezés 

; '.Oomomsagos lmlyzetok megjavítására irányult folyósításának első alkalmával méltónak tartottuk a fel­
öl kiesőkben a romai katholikus egyháznál semmifele soroltak megemlítését: egvuttal felhívjuk ldkésztársaink 

tamogala.'ia nem talaltak, most mar kezdenek az egyház gondoskodó figyelmét abban az irányban, hogy egvház- 
irant bi/almatlankodm, a unt ügyesen kizsákmányolnák községükben lakó s a tanílóképezdébe léphető ifjakat 
a valdensek s eredménnyel hirdetik a szegény munkások- igyekezzenek irányítani, hogy intézetünk népessége hova- 
nak hogy a roma, katholikus egyház és a sociálismus tovább fokozódjék Mig kellő számú végzett ififkat bo- 
kozott meg valami inas is van, nevezetesen evangélium, csáthatunk ki innen a megürült va,y újonnan szervezett 
melyben bekeseget egyedül lehet találni. Nekünk pedig akár felekezeti, akár nem felekezeti tanítói áílomáfok

t>4 fillér a csapókerti istentiszteletek 
selyben gyűlt. Végzés. A jelentés 
tud^piásúl, presbvteri gyűlésünk ezi 
és köszönetét fejezi ki a hitíansza 
theologiai tanárkarnak a csapókerti 
tusában tanúsított buzgó egyháziassi 
takarékpénztári könyvecskéi pedig a 
adja ki az egyház pénztárának, hogy 
tiszteletek alkalmával a perselyben 
könyvön elhelyezett 35 korona 64 ti
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betöltésére: addig kevésbbé félthetjük reformált egyhá­
zunknak ebben a tekintetben fennálló érdekeit.

— Az erdélyi szász atyafiak egyházi adózási 
rendszere. Idestova 700 esztendeje már annak, hogy 
ezek a németajkú atyafiak itt nálunk letelepedtek s 
igazán bámulatra méltó az a ragaszkodás, melylyel 
ezek vallások és egyházok iránt máig is viseltetnek. 
Mi, a kik e sorokat Írjuk, már több év óta minden 
nyáron megfordulunk e szorgalmas nép között s volt 
módunkban közéletük minden fázisait megfigyelni. Ott 
egyház és község ugyanazonos fogalmak s annak, hogy 
vallásukat és egyházukat annyira szerelik, tapasztala­
tunk szerént egyik oka az, hogy hogy nincs külön 
egyházi adójuk. Minden egyházi adó együtt vettetik 
ki és szedetik be a községi pótadóval még pedig a nél­
kül, hogy külön ki volna tüntetve az adókönyvecskék­
ben, hogy mennyi az egyházi célokra szolgáló illeték. 
Az évi költségvetés összeállítása alkalmával számításba 
veszik, hogy mennyi szükséges p. o. a községi lakosok 
épületeinek tűzkár elleni biztosítására (minden egyes 
épület biztosítva van a köz-égi közköltőből s erre a 
háztulajdonosoknak semmi gondjok!) mennyi kell az 
utcák világítására, kövezetére, iskolákra, külső és belső 
hivatalnokok fizetésére stb. stb. ? s mindezt birtokarány- 
lag vetik ki s ismeretlen az, a mi p. o. nálunk divatos, 
hogy egyhfzi adó címén senki p. o. 20 vagy 30 forin­
ton felül nem fizet. Igenis a szászoknál fizet annyit, a 
mennyi a megállapított adókulcs szerént reá állami 
adója után esik, ha az 300 Irtot tesz is ki! így kellene 
ennek lenni nálunk is s bármeddig okoskodjunk is egy­
házi adózásunk reformálásáról, célt mindaddig nem fo­
gunk érni. míg egy ilyenféle rendszerváltoztatásba bele 
nem megyünk.. Igaz, hogy ez a vegyes vallásu közsé­
gekben kissé komplikáltabb munkát igényelne, de ha 
komolyan akarjuk, keresztül vinni nem lehetetlen. Hi­
szen ma már az erdélyi szászok sem elszigetelten él­
nek ; ellenkezőleg : van már ö közöltök is elég oláh! 
Ám azért egész állami és szociális életűket bölcsen 
összhangzásba tudják hozn egyházi életükkel s köny- 
nyebben élnek, jobban boldogulnak, mint mi reformá­
tus testvéreik.

— Nyilatkozat. „A ,. Kristály “-viz igen tiszta, 
egészséges üdítő ital s használata a gyomorban egy 
kellemes megkönnyebbülés érzését hozza létre.“ Dr. 
Batizi Endre, nyug. megyei főorvos, Budapest, 
VIII., Gólya-utca Sí. sz.

Szerkesztői üzenet.
Id. Lánczy József nekrológ íróját szivi-s tisztelettel kérem 

az életrajz hátralevő s lapunkban meg nem jelent részének mi­
hamarabbi beküldésére. — K. B. Istvándi. Igen szívesen tettem. 
A beküldött értesítést legközelebb adom. — T. M. Helyben. Ez 
is jönni fog. Őrülök, hogy ez a dolog is kezd maga iránt minél 
nagyobb érdeklődést kelteni. A jelek oda mulatnak, hogy az egész 
vonalon ébredezünk. Hála Istennek! Egyebet nem is akartunk. — 
S. J. Belényes Újlak. A kérdéses évszámot igy kell olvasni: 
1688. Tehát jól sejtetled, Most már a mint láthatod .Adataid' is 
megindultak. Kissé bajos, hogy nehezen lehet a kéziraton eliga­
zodni ; hehát megpróbálkozunk vele. - V. I. Rév. Egy kis tü­
relmet. Most már úgy látom, megindultak hozzád, sőt rendesen 
járnak ama bizonyos lapok. Ha elmaradnának, kérem csak rekla­
máld meg mert én előfizettem. — K Z. Newyork. Erre a számra 
elkésve érkezett, de legközelebb adni fogom. Szomorú dolog ez 
nagyon s bizonyos kommentárral fogok szolgálni, mert azt a 
boldogtalan embert én is ismerem. A címet kijavítottam ; az Ígért 
munkálatot várom és szívesen veszem. - B. I. Apagy. A lapot 
egyszerre és mindig szombaton dél úján exp' diaijuk. Ha nem érke­
zik" pontosan, a postán a hiba. — Ö méltósága rendesen itthon 
tartózkodik.

Tartalom-jegyzék: A mi vallásunkról. Fodor Sándor. — 
Tárca: lljabb pótadatok a bclényes-ujlaki ev. ref. egyház 
történetéhez 1900. Sipos János. — T a n üg y Iskolaszéki 
ülés. Referens. — Pár szó középiskolai vallástanárainkhoz. 
Bányai S. — Közéletünk: Tájékozásul. Nagy István. — 
A sályi-i ev. ref. templom felavatási ünnepélye. Berey Jó­
zsef. — I r o d a 1 o m. — Külföld: Egy nagyvárosi egyház 
Svájczban. Peregrinus. — Különfélék. - Szerkesztői 
üzenet. Pályázatok.

Felelős szerkesztő: EIJÖSS .n rt d OS.

Pályásat.
A karcagi ev. ref. hat osztályú gymnasium 

fen tarló testületé pályázatot hirdet az újonnan 
létesített helyettes tanári tanszékre. Pályázhatnak 
oly tanárok, illetőleg tanárjelöltek, kik ev. reform, 
vallásnak s a clasica-philologia esetleg a magyar­
latin nyelvi tanszékre szereztek, vagy készülnek 
szerezni képesítést.

Ezzel a helyettes tanári tanszékkel 1600 
korona évnegyedenként előre fizetendő javadal­
mazás van összekötve ; megjegyeztetik, hogy az 
intézet közel jövőben várható tovább fejlesztése 
idején e tanszék rendszeresittetni fog.

A keresztlevéllel, képesítésre, eddigi szol­
gálatra, katona kötelezettségre, egészségi állapotra 
vonatkozó bizonyítványokkal felszerelt folyamod­
ványok 1901. július 25-ikéig a karcagi ev. ref. 
egyháztanácshoz címezve alulírotthoz nyújtan­
dók be.

Karcag, 1901. július. 1.

í-i

Hajnal Elek
ev. ref. lelkész, gvmn 

igazgató tanács elnöke.

Pályázat tanítónői és nevelönöi állásokra.
A dunántúli ev. reform, egyházkerület Pápán, a 
folyó 1901-ik év szeptemberében a már meg­
levő leányinternátussal kapcsolatban felsőbb leány­
iskolát állít fel s azt a négy alsó osztálylyal 
megnyitja. Ennek folytán az intézet igazgatóta­
nácsa az 1901—1902 tanévre, egy évi ideiglenes 

alkalmazással pályázatot hirdet :
a) 1 mennyiségtan-természettudományi,
b) 3 nyelv-történettudománvi,
c) 1 francia tanítónői s illetve nyclvmesternöi,
d) 1 nevelönöi, •

tehát összesen ő tanítónői és egy nevelönöi állásra.
Az a) b) c) alatti állásokra oly ev. reform, 

vallásu okleveles polgári iskolai tanítónők pályáz­
hatnak, a kik a mennyiségtan-természettudományi 
s illetve a nyelvtörténettudományi szakcsoportra 
vannak képesítve. A c) alatti állás elnyeréséhez 
feltétlenül szükséges a francia nyelv teljes bírása 
és e nyelv elméleti oktatására (a II—IV. osztá­
lyokban) való képesítés. A nevelönöi állásnál el-
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engedhette» feltétel a német nyelv bírása. Egyéb­
ként mindegyik állás betöltésénél előnyben ré­
szesülnek azok. akik a német nyelvet beszélik 
s azonkívül a torna, kézimunka vagy rajz taní­
tására képesítéssel bírnak. Egyéb modern nyel­
veknek. igy a francia, angol és olasz nyelvnek 
bírása szintén előnyül szolgál.

A fentebbi állásokra alkalmazott tanító és 
nvvelönük kötelesek a felsőbb leányiskola négy 
osztályában a tantárgybeosztás szerint rá jók eső 
tárgyakat heti 20 maximális óraszámmal tanítani 
s az internátusbán a bentlakó növendékekre a 
szervezeti szabályzat által megállapított módon 
felügyelni.

A tanítónői állásoknak — ide értve a fran­
cia nyelvet is — javadalma lakás és teljes ellátás 
az intézet internátusában és 1000 korona évi* 
fizetés, melyet az intézet pénztára havi előleges 
részletekben szolgáltat ki; a nevelőimnek a fize­
tése «00 korona, lakás és teljes ellátás. Ez állá­
sok betöltése a főiskolai gondnokság által egy 
évre ideiglenesen történik; az alkalmazott tan­
erők és nevelőim állandósítására nézve az egyház­
kerületi közgyűlés fog a próba-év leteltével ha­
tározni. Az összes állások szeptember 1-én 
elfoglalandók.

A képesítést, nyelvismeretet, esetleg tanító­
női vagy nevelőnői működést igazoló okmányok­
kal és keresztlevéllel felszerelt pályázati kérvények 
a főiskolai gondnoksághoz eimzendök s dr. Horváth 
József felsőbb leányiskolái és növeldei felügyelő­
höz Pápára küldendők.

A pályázat határideje 1901. aug. hó 4.
I)r. Darányi Ignác, Csike Lajos

vü. gondnok. egyh. gondnok.

Pályázati hirdetmény !
Az államilag segélvzett s 8 osztályúvá fejlesz­
tendő békési ev. ref. fögymnasimnhoz pályázat 

hirdettetik.
1. egy latin-görög :
-• egy latin-magyar tanszékre, mely tanszé­

kek javadalma 2400 korona törzsfizetés, 400 
korona lakáspénz : továbbá

8. egy mathematika-fizikai helyettes tan­
székre. melynek javadalmazása 1800 korona.

A latin-görög és mathematika-fizikai tan­
székek betöltése a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium hatáskörébe tartózik; a kérvények 
tehát ahoz eimzendök.

Pályázhatnak ev. ref. vallásit tanárok és 
tanárjelöltek.

Az 1. és 2. számú tanszékekre okleveles

pályázók hiányában helyettes tanárok fognak 
alkalmaztatni, 1800 korona fizetéssel. Az egyház 
fentarfja magának azon jogot, hogy okleveles 
pályázókat is, rendes tanári fizetéssel ugyan, de 
egyelőre ideiglenes minőségben alkalmazhasson, 
illetve terjeszthessen fel kinevezésre.

Az alkalmazott tanárok mindaddig, inig az 
intézet teljesen el nem lesz látva tanerőkkel, heti 
20—22 órán kötelesek tanítani.

Pályázati kérvények, az életkort, vallást vég­
zett tanulmányokat, eddigi szolgálataikat, véd- 
kötetezettségüket, egészségi állapotukat igazoló 
okmányokkal ellátva augusztus hó 1-ső nap­
jáig, a gymnasium igazgatóságához küldendők.

Megjegyeztetik, hogy annak idején, az állam­
mal kötött szerződés értelmében 2600, 2800. 
8200 és 8600 koronás tanári törzsfizetések is 
fognak rendszeresittetni.

Békés, 1901. julius 11.
Szegedi Károly,

az egvheáztanács cinöke.

Pályázati hirdetés.
A debreceni ev. ref. egyház felsőbb leányisko­
lájánál és az ezzel kapcsolatos tanitőnöképzö 
intézeténél a magyar és német nyelvi tanszékre 

pályázat hirdettetik.
A heti órák legnagyobb száma 20.
Javadalmazás : 2400 korona fizetés, 600 

korona lakbér, öt ízben 200 koronás ötödéves 
korpótlék, melyek évnegyedes részletekben elö- 
legesen fizettetnek.

A megválasztott az 1894. évi XXVII.-dik 
t.-c. alapján létesített országos nyugdíj és gyámin­
tézetnek jogosult és kötelezett tagja.

Pályázhatnak középiskolákra képesített ta­
nárok. Azoknak, kik lelkészi oklevéllel bírnak és 
a kik a francia nyelvet is tanítani képesek előny 
nyujtatik.

Tanárjelöltek megválasztatásuk esetében a 
magyar és német nyelvből a középiskolai képe­
sítésiül szóló oklevelet egy év alatt megszerezni 
kötelesek és csak ennek megszerzése után ál- 
landósittatnak.

Keresztlevéllel, képesítő oklevéllel, netalán 
eddigi szolgálatról, had kötelezettségi viszonyról 
szóló igazolványokkal, egészségi bizonyitványnyal 
felszerelt kérvények augusztus hó tizedikének 
délután öt órájáig Dóczy Gedeon igazgatóta­
nárhoz juttatandók.

A megválasztott köteles állását folyó évi 
szeptember hó 1-én elfoglalni, a magyar és né­
met nyelven kívül human tárgyakat a fent meg-
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jelölt óraszámig tanítani ; állását az iskolai év 
folyamán el nem hagyhatja.

Kelt Debrecenben, az 1901. évi Julius hó
3-án.

Kiss Albert
az igazgatótanács elnöke.

Pályázati hirdetés.

jelölt osztály, illetve osztályok önnállő vezetése.
Állás 1901. augusztus hő 26-án foglalandó 

el ; Keresztlevél s oklevél melléklettel ellátott 
kérvények 1901. julius 26-ik napjáig alulirt lel­
készhez adandók be.

Elválasztott költözködési költséget nem kap.
So mossy Béla Ssolnoky Gersson

főgondnok. lelkész-elnök.
1-2

A turkevei ev. re főm. egyház pályázatot hirdet 
hirdet egy id. nőtanitói állomásra.

Javadalom : 920 k. azaz kilencszázhusz 
korona évnegyedes részletekben az egyház pénz­
tárából előre fizetve; és két szobás lakás. A 
készpénz fizetés állandósítás után 1050 koronára 
emelkedhetik.

Pályázat.
Pályázati hirdetmény.

A hajdú-böszörményi ev. ref. egyház pályázatot 
hirdet egy tanítónői állásra, Fizetése 800 korona 
törzs, 240 korona lakpénzt, s az állami segély­
ből nyerendő 100 korona ötödéves korpótlék.

Kötelessége az ev. ref. iskolaszék által meg­

A debreceni ev. ref. egyház felsőbb leányiskolájá­
nál s az ezzel kapcsolatos tanitónöképzö intézeté­
nél egy tanítónői állásra, melvlyel a történelem 
és földrajz tanítása van egybekötve, pályázat 

hirdettetik.
Heti órák legmagasabb száma 24.
Javadalmazás : 1600 korona fizetés, 400 

korona lakbér, öt ízben 120 koronás ötödéves 
korpótlék, melyek évnegyedes részletekben elö- 
legesen fizettetnek.

A megválasztott az 1894. évi XXVII-dik t.-c. 
alapján létesített országos nyugdíj és gyámin­
tézetnek jogosult és kötelezett tagja.

Pályázhatnak a nyelv-történettudományi körből 
polgári iskolára képesített ev-. rét. vallásu taní­
tónők azon kötelezettséggel, hogy, ha az állás­
hoz kötött szakcsoport tantárgyai valamelyikéből 
képesítést még nem szereztek, egy év alatt 
megszerzik s a nyelv-történettudományi szakcso­
portból teljes oklevél megszerzése után állan- 
dósittatnak.

Keresztlevéllel, képesítő oklevéllel, erkölcsi, 
egészségi, esetleg szolgálati bizonyítványokkal 
felszerelt kérvények augusztus hó 10-di kének 
délutáni öt órájáig Dóczy Gedeon igazgatóta­
nárhoz juttatandók.

A megválasztott köteles állását folyó évi 
N szeptember hó 1-én elfoglalni, a történelem és 

földrajzon kívül a nyelv-történettudományi szak­
csoport körében a fent megjelölt óraszámig más 
tantárgyat is tanítani ; állását az iskolai év fo­
lyamán el nem hagyhatja.

Kelt Debrecenben, az 1901. évi julius hó
3-án.

Kiss Albert
az igazgatótanács elnöke.

Pályázati-hirdetés tanári állásra.
Az államilag segélyezett csurgói ev. ref. fögvm- 
nasium nyugdíjba lépés folytán megürült elass.- 
philol. (görög és latin nyelvi) a vall.- és közokt- 
ügvi m. kir. Miniszter ur ö Nagyméltósága által 
betöltendő rendes tanszékre pályázat hirdettetik.

A tanszék javadalma: 2400 korona törzs- 
fizetés mely sorrend szerén ti elölépés folytán 
3200 koronáig emelkedik továbbá 400 k. lak­
bér és minden ötödévben, 5 izig, 200—200 k. 
korpótlék.

Pályázók, kik csak ev. ref. vallásnak lehet­
nek, folyamodványukat, a vall.- és közokt-ügyi 
m. kir. Miniszter ur ö Nagy méltóságához cím­
zetten s vallásukat, életkorukat, végzett tanulmá­
nyaikat, képesítettségüket, eddigi szolgálatukat, 
egészségi és katonai-kötelezettségi állapotukat ki­
mutató okmányaikkal felszerelten, f. julius hó 
28-ig alulírotthoz küldjék.

A nyertes pályázó, ki a felekezeti tanárok 
orsz. nyugdíjintézetének tagja lesz, állását az uj 
tanév kezdetével, szept. 1-én elfoglalni tartozik 
s óhajtandó, hogy esetleg az intézet internatusá- 
nak vezetésére is, melynek külön tiszteletdija : 
2 szobából álló, tisztogatásai s télen fűtéssel el­
látott bentlakás és 400 k. készpénz, vállal­
kozzék.

Csurgó, Somogyin, jul. 3. 1901.
Verbay István

ev. ref. lelkész, a gvran.
1—2 ig.-tanács elnöke.
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kötelesség: az V—VI. leány osztály tan- 
tervszerinti vezetése s a nöikézinnmka tanítása.

Megválasztandó, egy évi sikeres működés 
után állandósittatik.

Pályázhatnak ev. reform, vallásit okleveles 
tanítónők. Az állomás 1901. szeptember 1 -én 
elfoglalandó. Kellően felszerelt pályázati kérvé­
nyek Julius 2'N-ig alulírotthoz küldendők.

furkeve, 1901. Juliié
Szabó Sándor

ev. ref. lelkész.

Pályázat,
A maramaros-ugocsai ev. ref. egyházmegyében, 
a következő lelkészi állomásokra hirdettetik pá­

lyázat.
1-ször : Fanesika. Ezen állomás évi javadal­

mazása, mely áll 32 köblös földből, 4 öl fából, 
szolgalmányokböl, több nemű terinesztményekből, 
legeltetési jogból, s részint az egyház pénztára, 
részint a közalapi tőkeképzö segélyből adott kész­
pénzből : 545 korona 74 fillérre van értékelve, 
s kongruája 506 korona 06 fillérben véglegesen

megálapitva. A községben állami iskola van, hon­
nan a vallásiam iásért megfelelő díjazásban ré­
szesül a lelkész. 2-szór : Feketepatak. Itt a ja­
vadalmazás áll 9 hold földből, s minden hivő 
állal adott különböző termesztményekböl, melyek 
felsőbb egvházhalóságilag 985 korona 39 fillérre 
vannak értékelve. * A véglegesen megalapított 
eongrua 184 korona 68 fillér.

3-szor: Nevetlenfalu Akii (körlelkész-tanitó- 
ság). Ezen állomás évi fizetése áll: 10 hold 969 
négyszög öl földből, többféle terményekből (búza. 
bor, fa), s a tanköteles gyermekek által fizetendő 
tandíjból. Ezek értékelve 838 korona 66 fillérre 
vannak, melyhez jön a véglegesen megállapított 
eongrua 341 korona 40 fill.

Ezen állomások mindenike a választás joge­
rőre emelkedése után azonnal elfoglalandó.

A kellőleg felszerelt pályázati kérvények 
folyó évi auguszt. hó 1-ig Szikszai Zoltán espe­
reshez M ára ma ros-szige tre küldendők.

Debrecen, 1901. Julius hó 11.

Kiss Áron
püspök.
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A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész cs 
tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMAWfl M.“ czág
Hiszen évek hős zu sora óta, a mióta ez a 
ezég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nmes eset rá, hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Dcbreczenben járva, ne 
tekintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, fiú- és gyer- 
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debreezenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
átványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolidság­
nak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk 
az üzlet az év minden szakában mert a 
vevők óriási tömege helyből úgy mint \ idők­
ről a Neumann M. céget keresi föl.

A cég főtörekvése az üzlet, jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. árúháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság tekin­
tetében a Neumann cég árúi versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és tanító 
urai pedig különösen bizalommal fordúlhatnak 
az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen, mint 
törzs vevőközönség különös figyelemben 
részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a régi 
kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMAflpl M. Debreczen, főtér, a postával szemben.

Nyomatút
-effi

Hoffmann és KronoviU könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a «postával szemben.


